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آشنايي با جمهوري اسلامي

جمهوری اسلامی نامی است که به ساختارهای حکومتی مبتنی بر دین در بعضی از کشورهای اسلامی داده شده است.
این نام معمولاً به نوعی دین‌سالاری با حاکمیت رهبران روحانی مسلمان به شکل جمهوریت و محتوای اسلامی اشاره دارد و در افریقا و خاورمیانه ایجاد شده است.

قوانین یک جمهوری اسلامی معمولاً باید با قوانین شرعی (قوانین اسلامی) منطبق باشند.

در دوران اخیر کشورهایی چون ایران، افغانستان، پاکستان و موریتانی خود را جمهوری اسلامی دانسته‌اند. گرچه در نوع حکومت کاملاً با هم متفاوت هستند

اصول حکومت جمهوری اسلامی ایران
اصول حکومت جمهوری اسلامی ایران بر پایه جمهوریت و اسلامیت بنا شده است، جمهوریت همان رای و اراده مردم در اداره برخی امور کشور است و اسلامیت یعنی مطابقت داشتن قوانین با دین اسلام. [3]
تاریخچه
این نوع حکومت در ۱۲ فروردین ۱۳۵۸ مورد همه پرسی قرار گرفت که ۹۸٫۲ درصد شرکت‌کنندگان به آن رای آری دادند و مدتی بعد قانون اساسی‌اش را تایید کردند. قانون اساسی یک بار هم در ۱۳۶۸ بازنگری شد. در این نوع حکومت رهبر (ولی فقیه) بالاترین رکن نظام است که طبق قانون اساسی فرمانده کل قوا و ناظر سه قوه مجریه، مقننه و قضاییه است. رئیس قوه مجریه رئیس جمهور است که با رای مستقیم مردم به فرد تایید صلاجیت شده شورای نگهبان قانون اساسی انتخاب می‌شود و مدت ریاست جمهوری او که باید از رجال سیاسی باشد ۴ سال است. یک فرد تنها می‌‌تواند برای ۲ دوره متوالی یعنی ۸ سال رئیس جمهور باشد. رئیس جمهور وظیفه عزل و نصب وزرا را دارد. برای نصب هر وزیر رئیس جمهور می‌‌بایست نام او را جهت اخذ رای صلاحیت نمایندگان مجلس به مجلس شورای اسلامی بفرستد. همچنین انتخاب ریاست سازمان‌های برنامه و بودجه، محیط زیست و ریاست بانک مرکزی از وظایف رئیس جمهور است. رئیس قوه مقننه یا قانون گذاری همان رئیس مجلس شورای اسلامی است که از میان نمایندگان مجلس با رای اعضا به صورت سالانه انتخاب می‌شود. مجلس شورای اسلامی دارای ۲۹۰ عضو است که اعضای آن از میان کسانی که شورای نگهبان آنها را تائید صلاحیت کرده، به وسیله مردم از راه انتخابات انتخاب می‌‌شوند و مدت نمایندگی آنها ۴ سال است. رئیس قوه قضاییه با حکم رهبر به مدت ۵ سال قابل تمدید عزل و نصب می‌شود و مسئولیت اداره قوه قضاییه و عزل و نصب روسای دادگستری استان‌ها و ادارات ذیربط آن همچون دیوان عالی کشور و دادستانی کل کشور را به عهده دارد.

اركان اصلي حكومت اسلامي 
-قوه مقننه ، 2- قوه مجريه، 3- قوه قضائيه، 4- رهبري ، مجلس خبرگان
ساختار قدرت
رهبر
در جمهوری اسلامی بالاترین مقام رهبر (ولی فقیه) است که توسط مجلس خبرگان انتخاب می‌شود.

مجلس خبرگان کاندیدهای این نهاد از طرف شورای نگهبان قانون اساسی تعیین و توسط مردم انتخاب میشود.

شورای نگهبان اعضای این نهاد متشکل از ۶ حقوقدان و ۶ فقیه مستفیما توسط رهبر تعیین میشود

رئیس جمهور
بعد از رهبر ریس جمهور بالاترین مقام در کشور است که هر ۴ سال یکبار از میان نامزدهای مورد تایید شورای نگهبان توسط رای مستقیم مردم انتخاب شده و به تائيد رهبر باید برسد.

مجلس شورای اسلامی
مجلس شورای اسلامی در ایران وظیفه قانون گذاری و نظارت بر دولت را دارد. نمایندگان مجلس شورای اسلامی از میان نامزدهای مورد تایید شورای نگهبان هر ۴ سال یکبار توسط رای مستقیم مردم انتخاب می‌‌شوند .

قوه قضائیه
رئیس قوه قضائیه توسط رهبر انتخاب می‌شود که هر انتخاب براي مدت پنج سال می‌‌باشد که البته محدوديتي براي انتخاب مجدد وجود ندارد.

تعريف قوه مجريه:
اين قوه مسؤوليت اجراي اين قوانين را برعهده دارد و از دولت و سازمانهايي كه تحت نظر دولت به اجراي قوانين مي پردازند، تشكيل مي شود. آنها موظف اند كه بر كار و فعاليت هاي همه مؤسسات كشور نظارت داشته باشند. رئيس قوه مجريه رئيس جمهور است.
وظايف قوه مجريه :  

اين قوه مسؤوليت اجراي قوانين را برعهده دارد و معمولاً از دولت و سازمانهايي كه تحت نظر دولت به اجراي قوانين مي‌پردازند تشكيل مي‌شود. در كشور ما اداره امور عمومي و اعمال قوه مجريه بجز در اموري كه مستقيماً زيرنظر مقام رهبري است (فرماندهي نيروهاي مسلح) از سوي رييس جمهور، هيئت وزيران و وزراء‌ صورت مي‌گيرد. رييس قوه مجريه «رئيس جمهور» است كه هر چهار سال يك بار از سوي مردم انتخاب مي‌شود. 

در آخرين انتخابات رياست جمهوري ايران كه در دوم خرداد ماه سال 1376 برگزار شد 070/760/29 نفر شركت كردند كه در نتيجه سيد محمد خاتمي با 187/078/20 ميليون نفر رأي برگزيده شد. 

صلاحيت‌هاي سياسي و اداري اركان قوه مجريه : 

الف ) رييس جمهور : رياست قوه مجريه، رياست هيئت وزيران، نظارت بركار وزراء ، ايجاد هماهنگي ميان تصميمات وزراء و هيأت وزيران، تعيين خط مشي‌هاي دولت؛ مسئوليت امور برنامه و بودجه و امور اداري و استخدامي كشور؛ امضاي عهدنامه‌ها، مقاوله‌نامه‌ها، موافقت‌نامه‌ها و قراردادهاي دولت با ديگر دولتها و همچنين پيمانهاي بين‌المللي پس ازتصويب مجلس؛ امضاي استوارنامه‌هاي سفراي ايران در خارج و پذيرش استوارنامة سفيران كشورهاي خارجي در ايران؛ اعطاي نشانهاي دولتي؛ عزل و نصب وزراء؛ تعيين سرپرست براي وزارتخانه‌هاي بدون وزير. 

ب ) هيئت وزيران : هيئت وزيران يا هيئت دولت يا كابينه‌اي كه رياست آن با رئيس جمهور است، از مجموع وزيران تشكيل مي‌شود و معاون اول رئيس جمهور با موافقت وي، مي‌تواند اداره هيأت وزيران را برعهده گيرد. ساير معاونان رئيس جمهورعهده‌دار مسؤوليت مؤسسات و سازمانهايي هستند كه مستقيماً زيرنظر رئيس جمهور قراردارند. 
سازمان تربيت بدني، سازمان برنامه و بودجه، سازمان امور اداري و استخدامي كشور از جمله اين سازمانها هستند. 

1ـ وزارت آموزش و پرورش؛ 2ـ وزارت اطلاعات، 3ـ وزارت امور اقتصادي و دارايي؛ 4ـ وزارت امور خارجه؛ 5ـ وزارت امورخارجه؛ 6ـ وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشكي؛ 7ـ وزارت پست و تلگراف و تلفن؛ 8ـ وزارت تعاون؛ 9ـ وزارت جهاد سازندگي؛ 10ـ وزارت دادگستري؛ 11ـ وزارت دفاع و پشتيباني نيروهاي مسلح؛ 12ـ وزارت راه و ترابري؛ 13ـ وزارت صنايع؛ 14ـ وزارت علوم، تحقيقات و فنآوري؛ 15ـ وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامي؛ 16ـ وزارت كار و امور اجتماعي؛ 17ـ وزارت كشاورزي؛ 18ـ وزارت كشور؛ 19ـ وزارت مسكن و شهرسازي؛ 20ـ وزارت معادن و فلزات؛ 21ـ وزارت نفت؛ 22ـ وزارت نيرو. 
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