پیشینه تحقیق
مینویی فر در پایان نامه کارشناسی ارشد(1389) خود با عنوان " احساس قدرت در زن ایرانی و تغییرات آن با افزایش سن"، بیان نموده‌است، هدف اصلی این پژوهش بررسی احساس قدرت زنان با توجه به تجربه زیسته آنان است، تا براساس آن، تغییراتی را که احتمالا در احساس قدرت آنان طی دوره‌های متفاوت زندگی رخ می‌دهد، درک کند. این پژوهش در تلاش است با توجه به دوره‌ي زندگي زنان و درک احساس قدرت منطبق بر هر دوره، براي شناخت واقع‌بينانه تقسيم قدرت در خانواده و نيز روابط قدرت که از عوامل اصلي شکل دهنده ساختار خانواده ايراني‌اند، تحليلي نو ارايه نمايد. وی در این پژوهش با استفاده از روش ترکیبی به ‌این نتیجه دست یافته‌است که اصلی​ترین شاخص برای درک احساس قدرت در بسیاری از زنان پاسخگو، توانایی آنان برای حفظ زندگی خانوادگی است. البته در این بین بودند افرادی هم که اصلا به قدرت زن باور نداشتند و ناتواني ذاتي و فيزيكي را مانع اصلي احساس قدرت در زنان برمي‌شمردند(هر چقدر یک زن احساس قدرت کند باز هم یک زن است). همچنین در این پژوهش مشاهده شد زنان زمانی احساس قدرت بیشتری می‌کند که مردی پشت سر او ایستاده ‌باشد و یا بچه‌ها به خصوص فرزند پسر او را حمایت کنند یعنی عاملی بیرونی، بدین معنا که احساس قدرت زنان در خانواده و از طریق حفظ زندگی خانوادگی درک می‌شود. به همین سبب در بسیاری از مصاحبه‌ها زنان طالب زندگی خوب و با آرامش هستند نه درآمد بالا یا پیشرفت شغلی و داد​ه‌های بخش کمی نیز این مسئله را تایید کرده‌است؛ چرا که نزدیک به 90درصد از پاسخگویان بخش کمی، آرامش زندگی خانوادگی را بر پیشرفت در امور شغلی خود ترجیح داده‌اند. به همین دلیل است آن دسته از زنانی که منابع قدرتی در اختیار دارند، ممکن است وارد بازی قدرت بشوند اما به نظر نمی‌رسد که این کار را با اطمینان و اعتماد به نفس کافی انجام دهند. این بازی برای  آن‌ها حکم آزمون و خطا دارد، شاید به همین سبب هست که اگر در همین زمان مردی وارد میدان شود با رضایت کار را به او واگذار می‌کنند (مینویی فر، 1389).
محبوبه ذوالفقارپور در پژوهشی با عنوان "بررسی رابطه میان ساختار قدرت در خانواده با رضامندی زناشویی زنان کارمند و خانه‌دار شهر تهران" چنین فرض کرده‌است که بین ساختار قدرت در خانواده با: 1- رضامندی زناشویی میان زنان 2- تحصیلات شوهر3- تحصیلات زن 4- طول دوره زندگی زناشویی 5- درآمد شوهر 6- درآمد زن 7- مشارکت شوهر در کارهای منزل رابطه وجود دارد. هم‌چنین در این پژوهش فرض‌ شده که ساختار قدرت در بین خانواده‌هایی که زن و شوهر هر دو شاغلند و خانواده‌هایی که زن خانه‌دار است، متفاوت است. نتايج حاصل از اين پژوهش نشان مي‌دهد، افزايش تحصيلات زن تاثيري در افزايش قدرت وي ندارد، هم‌چنین با افزايش دستمزد زنان، قدرت آن‌ها در خانه افزايش نمي‌يابد زيرا به زعم این پژوهش‌گر بقاياي مردسالاري در خانواده‌هاي مدرن هنوز وجو د دارد. علاوه بر اين افزايش طول دوره زندگي زناشويي نيز تاثيري در قدرت زنان ندارد. ذوالفقارپور نتیجه می‌گیرد، منابع باید در زمینه فرهنگی هرجامعه ملاحظه شود زيرا باورهاي سنتي در طول دوره زندگي تغيير نمي‌كند؛ هرچند که براساس تئوری منابع، هرکه منابع بیشتری در اختیار داشته ‌باشد از قدرت بالاتری نیز برخوردار است. همچنین ‌نتایج به ‌دست ‌آمده از اين پژوهش حاكي از آن است كه بين مشاركت شوهر در انجام وظايف خانگي و ساختار قدرت در خانواده رابطه‌اي نيست، زيرا در جوامع سنتي همچنان از زن انتظار کار خانگي مي‌رود. نتايج ديگر اين پژوهش نشان مي‌دهد، ميانگين نمرات زنان خانه‌دار در شاخص ساختار قدرت در خانواده بالاتر از زنان كارمند است و زنان شاغل، حتي در امور اقتصادي نه تنها رضايتمندي‌شان افزايش نيافته بلكه كاهش نيز يافته ‌است، زيرا متحمل فشار رواني بيشتر نظير انتظارات شغلي و خانوادگي شده و به علت حضور كمتر در خانه، از ميزان تصميم‌گيري‌شان نيز كاسته ‌شده ‌است. با مشاهده نتایج این پژوهش سوالی پیش می‌آید که چرا زنان شاغل به رغم همه مشکلاتی که کار مضاعف برای آن‌ها پیش می‌آورد، در ساختار قدرت خانواده آن‌ها تغییری ایجاد نکرده‌ و حتی رضایتمندی زناشویی نیز برای آنان به همراه نداشته‌است، هم‌چنان در پی حفظ شرایط سخت اشتغال خود باقی هستند؟   
در پژوهش دیگری با عنوان "بررسی ساختار قدرت درخانواده" که توسط حبیب صبوری و خسروشاهی انجام شده، چگونگی توزیع قدرت و نیز عوامل موثر بر آن در خانواده‌های تهرانی(مناطق 3، 6 و 16) با استفاده ازروش پیمایش و پرسشنامه مطالعه شده‌است. این پژوهش با ترکیب سه وجه از ساختار قدرت در خانواده، یعنی وجوه تقارن رابطه، حوزه‌ی قدرت و نحوه برخورد زن و شوهر میزان دموکراتیک و غیردموکراتیک‌بودن توزیع قدرت در خانواده را بررسی کرده‌است. یافته‌های پژوهش نشان‌می‌دهد ساختار قدرت در خانواده‌های جنوب ‌شهر غیردموکراتیک‌تر و در شمال شهر دموکراتیک‌تر‌است و عواملی نظیر سطح‌ تحصیلات و اشتغال زنان، مشارکت در انتخاب همسر، باعث افزایش دموکراتیزه‌ شدن‌ خانواده و متغیرهایی نظیر تصور فرمان‌برانه‌ی زن از نقش خود (مطیع، فرمانبر و منفعل بودن) و تصور اقتدارگرای شوهر نسبت به همسر، موجب کاهش می‌شود. نکته مهم در این پژوهش این است که عوامل اصلی کاهش یا افزایش دموکراتیک شدن ساختار قدرت در خانواده ‌نه سطح تحصیلات و یا درآمد بالای همسر بلکه پنداشت و تصور ذهنی زن از نقش خود و تصور مرد از جایگاهش در خانواده است. افزایش سطح تحصیلات زن می‌تواند تصور اقتدارگرای شوهر را نسبت به زن کاهش داده در مقابل تصور فرمان‌برانه‌ی زن از شوهر سبب افزایش تصور اقتدارگرای مرد نسبت به زن می‌شود. به عبارت دیگر، از میان متغیرهای مستقل این پژوهش، بیشترین سهم در توضیح ساختار قدرت در خانواده، به جامعه‌پذیری و شکل‌گیری تصورات هر یک از زن و شوهر در ارتباط با نقش فرمان‌بری - فرمان‌دهی برمی‌گردد.
پرديس قندهاري در پايان‌نامه خود به بررسي روابط قدرت در خانواده‌هاي مدرن و سنتي و تحولات قدرت در سه نسل از زنان پرداخته ‌است. وي در اين پژوهش از روش بررسي ميداني و در مواردي براي دستيابي به اطلاعات واقعي از مصاحبه‌هاي هدايت ‌شده و آزاد با سه نسل متفاوت از زنان استفاده کرده ‌است. قندهاری در این پژوهش بیشتر بر تحولاتی که مدرنیته بر ساختار خانواده و روابط قدرت آن نهاده تاکید کرده ‌است؛ نگرش زنان نسبت به قدرت و نحوه توزیع آن از مسایل مورد پرسش در این پژوهش بود.
علی امامي نصيرمحله(1383)، در پايان‌نامه خود با عنوان "بررسي عوامل موثر بر ميزان قدرت زنان در تصميم‌گيري‌هاي‌ خانواده" با استفاده از تئوري‌هاي جامعه‌شناسي، روان‌شناسي و نظريات فمينيستي به توصيف ساختار قدرت درجامعه و عوامل موثر برقدرت زنان در جامعه پرداخته ‌است. سوال اصلی‌ این پژوهش این بود که چه عواملی بر میزان قدرت زنان در تصمیم‌گیری‌های خانواده تاثیر دارد. نتایج حاصل از این پژوهش که با استفاده از روش پیمایش و تکنیک پرسشنامه انجام شده‌، حاکی از معنادار بودن رابطه میان میزان درآمد- تحصیلات و تعداد فرزندان با قدرت زنان در تصمیم‌گیری‌های خانواده است، اما میان وضعیت اشتغال- فاصله سنی زوجین- طول مدت ازدواج و قدرت زنان در تصمیم‌گیری‌ها رابطه معناداری یافت نشد. موضوع این پایان‌نامه بررسی عوامل مؤثر بر میزان قدرت زنان در تصمیم‌گیری‌های خانواده است. سوال اصلی پژوهش این است که چه عواملی بر میزان قدرت زنان در تصمیم‌گیری‌های خانواده تأثیر دارد و هدف تحقیق نیز تبیین عوامل مؤثر بر میزان قدرت زنان در تصمیم‌گیری‌های خانواده و ارائه راهکارهایی برای افزایش قدرت زنان در تصمیم‌گیری‌های خانواده‌ است. برای رسیدن به پاسخ سوال فوق و اهداف مورد نظر تحقیق از نظریه‌های مختلف جامعه‌شناسی،‌ روانشناسی و نظریه‌های فمینیستی استفاده شده‌ است. با استفاده ازاین نظریه‌ها 9 فرضیه مطرح شده‌  است. متغیرهای مستقل فرضیات تحقیق عبارتند از: وضعیت اشتغال، منزلت شغلی،‌ میزان درآمد، میزان تحصیلات، میزان اعتقاد به کلیشه‌های جنسیتی، فاصله سنی زوجین،‌ طول مدت ازدواج، تعداد فرزندان، میزان قدرت مادر پاسخگو در خانواده، میزان علاقه شوهر به همسر. در این تحقیق از روش پیمایشی (توصیف و تحلیل) و تکنیک پرسشنامه‌ استفاده شده‌ است. جامعه آماری این تحقیق کلیه زنان دارای همسر شهر فومن است که با استفاده از شیوه‌ی نمونه‌گیری خوشه‌ای، 230نفر به عنوان حجم نمونه انتخاب شده‌اند نتایج حاصله حاکی از معنادار بودن رابطه میان میزان درآمد، میزان تحصیلات، اعتقاد به کلیشه‌های جنسیتی، تعداد فرزندان و قدرت زنان در تصمیم‌گیری‌های خانواده است. اما میان وضعیت اشتغال، منزلت شغلی، فاصله سنی زوجین، طول مدت ازدواج، میزان قدرت مادر پاسخگویان و میزان علاقه شوهر به همسر و قدرت زنان در تصمیم‌گیری‌های خانواده رابطه معناداری یافت نشد.
فاطمه کشاورزنيا در پايان‌نامه خود (1384) با عنوان "بررسي عوامل موثر بر شيوه اعمال قدرت زنان در خانواده" به دنبال شناسایی چگونگی شیوه‌های اعمال قدرت زنان در خانواده و بررسی عوامل موثر برآن است. نتایج این پژوهش که با روش کمی و یا استفاده از تکنیک پرسشنامه انجام شده، حاکی از آن است که شيوه اعمال قدرت زنان با ساخت قدرت خانواده، نگرش نسبت به هرم قدرت، ميزان دسترسي زنان به منابع ارزشمند جامعه و... رابطه مستقيم و معناداري دارد. این پایان‌نامه با عنوان بررسی عوامل مؤثر بر شیوه‌های اعمال قدرت زنان در خانواده صورت گرفته‌است. از آنجا که نوع تعاملات زوجین در خانواده و به طور خاص شیوه‌ي اعمال قدرت نقش به سزایی در تحقق دموکراسی در خانواده و به تبع آن در جامعه دارد مسأله اصلی این پژوهش شناسایی چگونگی شیوه‌های اعمال قدرت زنان در خانواده و بررسی عوامل مؤثر بر آن است. در بخش متون نظری نظریات و پژوهش‌های انجام شده در زمینه خانواده و قدرت بررسی و جمع‌آوری شد و در نهایت با الهام از نظریه ساختارگرایی گیدنز،‌ تئوری منابع ویلموت و یانگ و همچنین دیدگاه اریکا فریدل چارچوب مفهومی پی‌ریزی شد و برخی از متغیرهای مستقل و یا عوامل مؤثر بر شیوه‌ي اعمال قدرت شناسایی شد. پژوهش حاضر با روش کمی صورت گرفته‌است و براساس نمونه‌گیری خوشه‌ای 200 نفر از زنان متأهل 14 تا 65ساله شهر رشت انتخاب شدند. برای آزمون فرضیه‌های تحقیق از ضریب همبستگی پیرسون و آزمون کای اسکوار استفاده شد. نتایج تحقیق نشان داد که تعداد بسیار کمی از زنان جامعه مورد مطالعه به صورت سنتی رفتار می‌کنند؛ چنانکه 5/45درصد از زنان مورد مطالعه از روش‌هایی که در طیف مدرن جای گرفته، ‌استفاده کرده‌اند. 5/53درصد به صورت بینابین و 1درصد هم به صورت سنتی اعمال قدرت با ساخت قدرت خانواده نگرش نسبت به هرم قدرت، دسترسی زن به منابع ارزشمند، پایگاه خانواده، وضعیت اشتغال و منزلت شغلی رابطه مستقیم و معنادار دارد و با بعد خانواده، مدت ازدواج و فاصله سنی زوجین رابطه معکوس و معنی‌دار دارد. نتایج رگرسیون هم نشان داد که از میان متغیرهای تحقیق ساخت قدرت خانواده بیشترین تأثیر را بر شیوه اعمال قدرت داشته‌است.
سميه ميرسيدحسين (1386) در پايان‌نامه ارشد خود با عنوان"جايگاه زنان در هرم قدرت در چرخه‌هاي زندگي خانوادگي" با استفاده از روش کمي و بهره‌گيري از پرسشنامه، به بررسي عوامل موثر بر جايگاه زنان در هرم قدرت در پنج مرحله مختلف زندگي خانوادگي؛ بدو ازدواج- انتقال به دوره والديني- نيمه زندگي- فرا والديني- اوج پرداخته‌است. نتايج بدست آمده حاکي از اين است که در مرحله بدو ازدواج، زنان از قدرت بالاتري در تصميم‌گيري نسبت به ديگر مراحل زندگي برخوردار بوده‌اند، اما در ديگر مراحل با توجه به دستيابي زنان به منابع قدرت از جمله اشتغال و... شاهد تغييرات جايگاه زنان در تصميم‌گيري خانواده نسبت به گذشته هستيم. همچنين با ورود عناصر مدرن در هر مرحله از چرخه‌ي زندگي خانوادگي، الگوي قدرت به سمت الگوي مشارکتي(دوسويه) سوق پيدا ‌کرده ‌است.
ساروخانی در پژوهشی با عنوان "زن، قدرت و خانواده؛ پژوهشی در جایگاه زنان در هرم قدرت خانواده "با هدف تببین و توضیح استقرار خانواده‌هایی که در آن برابری انسان‌ها تحقق می‌پذیرد، زن و مرد اصالت داشته ‌باشند و در نهایت تصمیم‌گیری با دشواری روبرو نشود، که توسط روش‌تحقیق اسنادی و فراتحلیل انجام شده، عنوان می‌نماید که کهتری موضع زنان در خانواده بیش ازآن‌که امری اقتصادی باشد، امری فرهنگی- اجتماعی است. به نظر وی، تاثیر اشتغال بیش از آن‌که ناشی از درآمد مالی زنان باشد، از دگرگونی ارزش‌ها و افزایش آگاهی‌های زنان شاغل مایه می‌گیرد. به زعم ساروخانی تعریف زن و مرد از خود و دیگری از مهم‌ترین عوامل موثر بر جایگاه زنان در هرم قدرت خانواده است، هنگامی که زن خود را با معیارهای سنتی تعریف می‌کند و اقتدار را از آن مرد می‌داند یا به تعبیر دیگر، خود را انسانی درجه دوم می‌شناسد، هرم قدرت در خانواده مردانه و عمودی شکل می‌گیرد. ساروخانی اذعان دارد که دستیابی زنان به منابع قدرت همچون اشتغال و کسب درآمد به تنهایی تغییری در جایگاه آن‌ها در هرم قدرت ایجاد نخواهد کرد و این امر بیش از هرچیز تابعی از تصور زنان از خود  و امری فرهنگی – اجتماعی است.
امیرسعیدرضايي(1384) در پايان‌نامه خود با عنوان"بررسي تاثيرهمگوني اقتصادي- اجتماعي زوجين بر قدرت زنان در خانواده" رابطه بين ميزان فاصله سني، تحصيلات، منزلت شغلي، درآمد و ميزان پای‌بندي به مذهب و زوجين نسبت به يکديگر و تاثير آن‌ها بر ميزان قدرت زنان در خانواده را بررسي نمود و به اين نتيجه دست يافت که هرچه ميزان همگوني زوجين در اين شاخص‌ها بيشتر باشد، قدرت زنان در خانواده افزايش مي‌يابد.

پایان نامه کارشناسی ارشد خانم زینب یوسفی(1388) با عنوان "بیمه مهریه از منظر فقه و حقوق موضوعه"، از جمله ‌این موارد است. در این تحقیق بیان شده که یکی از مسائلی که امروز دامنگیر بسیاری از خانواده‌ها بوده، مساله مهریه و استیفای آن است. مهریه که حق قانونی و مسلم زن است، امروزه به دلیل مشکلات اقتصادی - ‌اجتماعی و فرهنگی تبدیل به معضلی هم برای زنان و هم مردان شده‌است. این امر به دلیل آن است که گفته می‌شود در قوانین ما مردها از حمایت قانونی بیشتری نسبت به همسران خود برخوردارند و بنابراین زنان از مهریه به عنوان حربه‌ای برای دوام و بقای زوجیت یا ادامه زندگی خود بعد از طلاق استفاده می‌کنند. نگاهی به آمار بالای زندانیان مهریه بیانگر اهمیت مطالعه علمی و دقیق این مسئله به منظور آسیب شناسی آن است تلاش های زیادی برای حل این معضل شده که یکی از آن‌ها بیمه مهریه ‌است.
در پایان نامه کارشناسی ارشد ابراهیم پولادی (1382) با عنوان"ماهيت حقوقي مهر و تعديل آن"‏، بیان شده که بدون شك نهاد خانواده به عنوان نهاد اجتماعي از ديرباز موقعيت و مقام ممتازي را  بين كليه‌ي تأسيسات حقوقي نوين و كهن احراز كرده‌ است، پر واضح است كه از ميان مسايل و موضوعات پرشمار اين نهاد «مساله‌ي مهریه» به عنوان يكي از مسايل «روابط مالي زوجين»، مهمترين موضوعي است كه هميشه ضمن بيان عقد نكاح متبادر به ذهن است و امروزه يكي از موضوعات اصلي و اختلاف برانگيز و گاه لاينحل در عقد نكاح، «تعيين مهر» است. اگرچه هدف دين اسلام از تعيين مهریه، لحاظ جنبه‌هاي معنوي آن در كنار آثار اقتصادي بخشي عميق در روابط ايجادي بين زوجين بوده‌است، اما نمي‌توان ارتباط مهریه را با عطيه و بخشش، كاستي‌هاي حقوق مالي زن، عواطف روحي و معنوي زوجين و حمايت از موقعيت زن ناديده گرفت. موضوع ديگر، مسأله‌ي تعديل مهريه كه وجه رايج بوده يا محاسبه‌ي آن به نرخ روز است، كه ضمن تشريح و تبيين مباني و سابقه‌ي فقهي و حقوقي آن و گذر بر مفهوم مال، نظريه‌ي پول و نحوه‌ي برخورد با مساله‌ي كاهش ارزش پول درمي‌يابيم كه تعديل مهریه خلاف شرع نيست و به ساير ديوني كه وجه رايج بوده نيز قابل تسري است. 
داود فلاحی در پایان نامه کارشناسی ارشد (1380) تحت عنوان "بررسي مهريه، حدود و احكام آن در فقه اماميه"، هدف از تدوين پايان نامه را علاوه بر پژوهش فقهي در خصوص حدود و احكام موضوع، بررسي تاريخچه- فلسفه حقيقي مهریه از منظر اسلام- انتقاد به وضع مهريه‌هاي كنوني- اهميت انتخاب موضوع و تنظيم تمام موارد و فروعات مربوط به آن ذکر می‌کند. هر چند كه مبناي بحث فقه اماميه ‌است، اما در پاره‌اي از موارد به مواد قانوني و نظرات خاص حقوقدانان در اين زمينه نيز اشاره شده‌است تا رساله مذكور در حد توان از هر حيث كامل و جامع باشد. 
در پژوهشی با عنوان "بررسي اجمالي مهريه در تهران"، هدف تحقيق بررسي خصوصيات فردي، اجتماعي و جمعيتي زوجين شهر تهران بیان شده‌است. اين بررسي به روش اسنادي و مطالعه 10درصد از اسناد كليه ازدواج‌هاي ثبت شده در تهران در 8 ماهه آخر سال 1343 انجام گرفته‌است. يافته‌ها نشان مي‌دهد كه بيشترين ميزان مهريه بين 10000 تا 199999ريال است. هر چه ميزان سواد زنان بيشتر باشد، ميزان مهريه بالاتر مي‌رود. كساني كه داراي تحصيلات عالي‌ و صاحب مشاغل عالي‌تر و فني و حرفه‌‌اي و اداري باشند، مهريه زيادتري دارند. ميزان مهريه نسبت به دفعات ازدواج كم مي‌شود. پايين بودن سن دختران با ميزان مهريه رابطه نزديكي دارد. در تمام گروه‌هاي سني، تعداد زن و شوهري كه با هم رقابت خويشاوندي ندارند، زيادتر است. بطور كلي در تمام مشاغل ازدواج مردان بين سنن 29-25سال ازدواج زنان بين سنين 17-15سال است. تعداد بي‌سوادان و يا كم‌سوادان در بين زنان و مردان برابر است، ولي درسطح تحصيلات ديپلم و ليسانس به بالا تعداد مردان خيلي بيشتر از زنان ست.  تعداد مردان شاغل بيش از زنان شاغل است.  مردان بيشتر در مشاغل تخصصي و فني، حمل و نقل، توليد، معاون، ارتش، و زنان بيشتر در مشاغل منشي‌گري، اداري و خدماتي مشغول به كار هستند. 
فروغ پارسا (1381) در مقاله‌ای با عنوان "مباحثي در حقوق زوجه (حق مهريه - حق نفقه) بنابر فقه اماميه ومذاهب چهارگانه اهل سنت"، بیان می‌کند که نظام حقوقي اسلام بنابر فقه مذاهب پنج‌گانه آن، امتيازهاي مالي ويژه‌اي را براي زوجه در نظرگرفته‌است كه در مقايسه با نظام‌هاي حقوقي غربي تقريبا منحصر به‌فرد است. از جمله اين امتيازها (مهريه) و (حق نفقه)است. مهريه، هديه و عطيه‌ي واجبي است كه به زوجه تعلق مي‌گيرد و اگرچه ذكر تعيين آن در صحت عقد شرط نیست؛ ولي به مجرد عقد، حداقل به مقدار مهرالمثل به عهده‌ي زوج قرار مي‌گيرد. حق نفقه زن عبارت است از آن كه مسئوليت تامين كليه مخارج زندگي زوجه اعم از خوراك و پوشاك و مسكن و غيره به عهده زوج است و زوج درتامين هزينه زندگي خود و فرزندانش اگرچه توانايي مالي داشته باشد مسئوليتي ندارد. هم‌چنين قوانين ويژه‌اي براي كساني كه از پرداخت (مهريه)‌ و يا (نفقه) خودداري كنند در نظر گرفته شده‌است. اگرچه تشريع اين حقوق مالي در جاي خود امتيازي براي زوجه به شمار مي‌آيد و منزلت وي را در خانواده استحكام مي‌بخشد ولي در برخي موارد ديده مي‌شود به لحاظ جانبداري از حقوق مرد، علي‌رغم وجود و ظهور مستندات قرآني و روايي، احكام فقهي و به تبع آن مواد قانوني مدني حقوق زنان را رعايت ننموده‌است.
عبدالواحد شفق در پژوهشی با عنوان "مهر و میزان آن از دیدگاه فریقین" از روش کتابخانه‌ای استفاده نموده و کوشیده شده‌است تا در حد توان جایگاه مهریه در تاریخ گذشتگان، موقعیت آن در عقد نکاح از منظر آیات، روایات، ماهیت و میزان آن از دیدگاه مفسرین و فقهای عظام مسلمین، همچنین مسائل و احکام کلی آن را با رویکردی فقهی، با استفاده از منابع فقهی یقین و برخی منابع حقوقی بررسی کند.
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کرايب،يان(1382)نظريه اجتماعي کلاسيک: مقدمه‌اي بر انديشه مارکس، وبر، دورکيم و زيمل، ترجمه شهناز مسمي پرست، تهران: نشر آگاه.
کرايپ، يان(1381)نظريه اجتماعي مدرن از پارسونز تا هابرماس، ترجمه عباس مخبر، تهران: انتشارات آگه.
کوزر، لوييس اي و برنارد روزنبرگ(1378)نظريه‌هاي بنيادي جامعه‌شناختي، ترجمه فرهنگ ارشاد، تهران: نشرني.
گالبرایت، جان کنت(1381)آناتومی قدرت(چاپ دوم) ترجمه محبوبه مهاجر، تهران: انتشارات سروش.
گرت، هانس و سی. رایت میلز(1380)منش فرد و ساختارهای اجتماعی، ترجمه اکبر افسری، تهران: نشر  آگه.
گیدنز، آنتونی و کارن بردسال(1386)جامعه‌شناسی، ترجمه حسن چاوشیان، تهران: نشرنی.
گیدنز، آنتونی(1382)فراسوی چپ و  راست، ترجمه محسن ثلاثی، تهران: انتشارات علمی.
گیدنز، آنتونی (1379)جامعه​شناسی(چاپ ششم)ترجمه​ منوچهر صبوری، تهران: نشرنی.
لوپز، خوزه و جان اسکات(1385)ساخت اجتماعی، ترجمه حسین قاضیان، تهران: نشر نی.
لوکس، استیون(1370)قدرت؛ فرانسانی یا شر شیطانی، ترجمه فرهنگ رجایی، تهران: موسسه مطالعات و تحقیقات فرهنگی.
محسني، سعید(1378)نفقه‌ی زوجه در حقوق ایران با مطالعه تطبیقی در حقوق فرانسه، پایان نامه کارشناسی ارشد حقوق خصوصی، دانشکده‌ی حقوق، دانشگاه امام صادق(ع).
محقق داماد، سید مصطفی(1380)قواعد فقه (بخش مدنی2)(چاپ چهارم) تهران: انتشارات سمت.
مرکز آمار ایران(1388)سالنامه آماری استانداری سمنان.
مطهرنیا، مهدی(1379)تحلیل پدیده​های سیاسی، قم: انتشارات نصر.
مطهري، مرتضي(1374)نظام حقوق زن در اسلام(چاپ بيست و يكم)تهران: انتشارات صدرا.
مطهری، مرتضی(1378)مجموعه آثار(چاپ19)قم: انتشارات صدرا.
  مطهری، مرتضی(1357)نظام حقوق زن در اسلام،قم: انتشارات صدرا.
مطهری، مرتضی(1369)نظام حقوق زن در اسلام(چاپ 14)تهران: انتشارات صدرا.
معین، محمد(1371)فرهنگ فارسی، ج2، تهران: انتشارات امیرکبیر.
مک لین، ایان(1381).فرهنگ علوم سیاسی آکسفورد(چاپ اول).  ترجمه​احمدی، تهران: نشر میزان.
مینویی فر(1389)احساس قدرت در زن ایرانی و تغییرات آن با افزایش سن، مطالعه موردي زنان شهر تهران، پایان نامه منتشر نشده کارشناسی ارشد، دانشگاه علامه طباطبایی.
هرسي پال و كنت بلانچارد، (1365)روانشناسي اجتماعي، ترجمه علي علاقه‌بند، تهران: انتشارات امير كبير.
وبر، ماکس(1367)مفاهیم اساسی جامعه‌شناسی،ترجمه احمد صدارتی، تهران: نشر مرکز.
وبر، ماکس(1370). سلطه با کمک قدرت اقتصادی و از طریق آمریت در: قدرت فر انسانی یا شر شیطانی، ویراسته‌استیون لوکس، ترجمه فرهنگ رجایی، تهران: موسسه مطالعات و تحقیقات فرهنگی.
ورسلی، پیتر(1373)جامعه‌شناسی مدرن، ترجمه حسن پویان، جلد دوم، تهران: انتشارات چاپخش.
دورانت، ويل (1370)تاريخ تمدن، ترجمه احمد آرام، ج 3 تهران: سازمان انتشارات وآموزش انقلاب اسلامي.
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اعزازی، شهلا(1380)خشونت خانوادگی-خشونت اجتماعی، نامه انجمن جامعه‌شناسی ایران،شماره4. 
باقری، شهلا (1386)نظریه سیاسی «انسداد قدرت» در کلمات حضرت فاطمه (ع)تاریخ بانوان شیعه،  شماره 6 و 7.
ساروخانی، باقر(1384)زن، قدرت و خانواده؛ پژوهشی در جایگاه زن در هرم قدرت خانواده، پژوهش زنان، دوره3، شماره 2، تابستان.
عنایت، حلیمه و مریم سروش(1388)میزان و نوع مقاومت زنان در رویارویی با ساختار قدرت در زندگی روزمره، پژوهش زنان، دوره7، شماره 2.
