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تعريف حقوق اساسي : 
حقوق اساسي رشته اي از حقوق عمومي داخلي است كه سازمان و شكل حكومت , وظايف و مسئوليتهاي قواي حاكم , حقوق و تكاليف افراد در برابر دولت و وظايف دولت در رعايت حقوق و آزاديهاي افراد ملت را مشخص مي سازد . 
بنابراين اولا حوزه اجراي حقوق اساسي قلمرو كشور است و مستقيما نمي تواند از مرزهاي كشور فراتر رود .ثانيا : قواعد آن شكل نظام سياسي كشور و ترتيب تقسيم قدرت و كيفيت حفظ و رعايت حقوق و آزاديهاي اساسي را معين مي سازد . 
ثالثا : همه ديگر رشته هاي حقوق اعم از عمومي و خصوصي در دامن حقوق اساسي وجود و توسعه پيدا مي كند . 
موضوع حقوق اساسي 
مباحث مربوط به جامعه , دولت و حكومت از قديمي ترين مباحث سياسي است كه قرنها توسط متفكرين و فلاسفه مطرح شده كه بررسي قواعد حاكم برروابط افراد و قدرت مسلط جامعه يكي از موضوعات مهم مباحث ياد شده بوده است كه از قرن هيجدهم به بعد بصورت حقوق اساسي ارائه شده بنابراين موضوع اين حقوق هم افراد هستند و هم دولت , دولت به معناي كلي و وسيع آن كه در ايران شامل قواي حاكم از رهبري , مجلس خبرگان , مجمع تشخيص مصلحت نظام , رياست جمهوري , مجلس شوراي اسلامي و شوراي نگهبان , قوه قضائيه و كل است در سرزمين ايران مي شود . 
اهداف حقوق اساسي : 
استقرار اصولي كه از خواستها و آمال و آرزوها و مذهب و اخلاق و تفكرات ملت سرچشمه مي گيرد . هر ملت بنابر اقتضاي سابقه تاريخي , اصول اعتقادي , مباني فكري , درجه تمدن و زمينه هاي مادي و معنوي و وضعيت ارتباط با ديگرملل و رسالتي كه براي خود قائل است خواهان تحقق و به ثمر رساندن انتظاراتي است كه مي تواند به عنوان هدف حقوق اساسي آن ملت جريان عملي و اجرائي پيدا كند . 
منابع حقوق اساسي : 
منابعي كه حقوق اساسي اغلب كشورها متكي به آن است و از آن الهام مي گيرد . قانون اساسي , قوانين عادي , عادات و رسوم , رويه قضائي فرامين رئيس كشور , نظرات علماي حقوق وبالاخره آئين نامه داخلي مجلس از جمله آنهاست : از ديگز منابع حقوق اساسي منابع خاصي نيز وجود دارد كه در نظام جمهوري اسلامي علاوه بر منابع ياد شده از آن بهره مي گيرند كه عبارتند از قرآن و سنت . 
قانون اساسي : 
قانون اساسي متشكل از مجموعه قواعد كلي است كه شكل حكومت را مشخص مي كند , قانون اساسي اشكال گوناگوني دارد . مي توان از قانون اساسي مدون و غير مدون , قانون اساسي با متن واحد يا متعدد , قانون اساسي با ارزش متفاوت متن و قانون اساسي متكي به مذهب نام برد . قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران از نوع مدون و با متن واحد و با ارزش متفاوت متن و متكي به مذهب مي باشد كه نوع و شكل حكومت , سازمان عالي قواي سه گانه كشور و ارتباط آنها با يكديگر و حقوق و آزاديهاي افراد را در مقابل دولت ( معناي عام كلمه ) مشخص مي نمايد . 
حق است كه قانون اساسي محور اصلي نظام سياسي كشور و انتظام بخش همه شئون حكومت و تعيين كننده روابط اصلي قواي عاليه عمومي جامعه باشد . اجراي دقيق آن راههاي استبداد و خودكامگي را مسدود كند , آزادي , حرمت انساني و حقوق افراد را بواقع تضمين نمايد و عدالت اجتماعي و سياسي را برقرار سازد
متن حقوق اساسي بشر كوروش پادشاه باستاني ايران
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كتبيه منشور آزادي كوروش               
دعاي كوروش در حق سرزمين ايران : اهورا مزدا ، اين سرزمين را ، اين مرز و بوم را ، از كينه ، از دشمن ، از دروغ ، از خشكسالي حفظ كند .
در همايش سيزدهمين اجلاس سراسري اعضاء هيئت مديره هاي كانون هاي سراسر كشور ، زمستان1385 ، از طرف كانون محترم اصفهان ، ماكت كتيبه لوح منشور آزادي ( حقوق ) بشر ، پادشاه باستاني ايران ، به همراه صفحاتي از ترجمه لوح ، تقديم حضار گرديد . كه به جهت اهميت موضوع ، ذيلا تقديم مي گردد .
هر چند در روايات و معلومات اسلامي ، به نقل برخي از مفسرين ، مراد « از ذو القرنين » در قران مجيد ، به احتمالي ، شخص كوروش بوده است . لكن بدون شك ، نامبرده ، بزرگترين و برترين اعلاميه حقوق اساسي دوران باستان را اعلام و اجرا كرده است .
نويسنگان در اين كتاب ، ادغان دارند كه ، منشور آزادي كوروش ( در حدود ۲۵۴۳ سال قبل ) به مراتب از اعلاميه حقوق بشر انقلابيون فرانسه در قرن ۱۷ ميلادي و اعلاميه حقوق بشر قرن ۲۰ ميلادي سازمان ملل متحد ، برتر و معنويت بيشتري دارد .
منشور و اعلاميه كوروش ، در سال ۵۳۹ قبل از ميلاد ، بعد از تسخير و فتح شهر بابل صادر شده است . كوروش بعد از خاتمه زمستان در اولين روز بهار ، در بابل تاجگذاري كرد . شرح كامل تاج گذاري كوروش و حوادث آن دوران ، به صورت مفصل توسط « گزنفون » سردار و مرد جنگي و فيلسوف و مورخ يوناني ظبط و بيان شده است .
كوروش بعد از تاجگذاري ، در معبد مردوك خداي بزرگ بابل ، منشور آزادي نوع بشر را قرائت نمود .
متن سخنراني و كتبيه كوروش تا اين اواخر نامعلوم بود . تا اينكه اكتشافات در بين النهرين از ويرانه قديم شهر « اور » كتبيه اي بدست آمد و بعد از ترجمه معلوم شد ، همان متن منشور آزادي نوع بشر ، كوروش ميباشد .
اين كتيبه سنگي اينك در كتابخانه ملي انگلستان نگهداري ميشود ،                                        
بدون ترديد ، از قديمترين و مهمترين اسناد حقوق بشر ، در تاريخ باستان مي باشد .
در اين كتبيه كوروش خود را معرفي نموده و اسم پدر ، جد اول ، دوم و سوم خويش را نام مي برد و اعلام مي دارد كه پادشاه ايران و پادشاه بابل و پادشاه جهات اربعه ( كشورهاي اطراف ايران ) مي باشد ، آنگاه در مقام بيان حقوق بشر و منشور آزادي خويش اعلام مي دارد :
ترجمه عين كتبيه :
اينك كه به ياري مزدا ، تاج سلطنت ايران و بابل و كشورهاي جهات اربعه را به سر گذاشته ام ، اعلام مي كنم :
كه تا روزي كه من زنده هستم و مزدا توفيق سلطنت را به من مي دهد
دين و آيين و رسوم ملتهايي كه من پادشاه آنها هستم ، محترم خواهم شمرد و نخواهم گذاشت كه حكام و زير دستان من ، دين و آئين و رسوم ملتهايي كه من پادشاه آنها هستم يا ملتهاي ديگر را مورد تحقير قرار بدهند يا به آنها توهين نمايند .
من از امروز كه تاج سلطنت را به سر نهاده ام ، تا روزي كه زنده هستم و مزدا توفيق سلطنت را به من مي دهد ،هر گز سلطنت خود را بر هيچ ملت تحميل نخواهم كردو هر ملت آزاد است ، كه مرا به سلطنت خود قبول كند يا ننمايدو هر گاه نخواهد مرا پادشاه خود بداند ، من براي سلطنت آن ملت مبادرت به جنگ نخواهم كرد .
من تا روزي كه پادشاه ايران و بابل و كشورهاي جهات اربعه هستم ، نخواهم گذاشت ،كسي به ديگري ظلم كند و اگر شخصي مظلوم واقع شد ، من حق وي را از ظالم خواهم گرفت و به او خواهم داد و ستمگر را مجازات خواهم كرد .
من تا روزي كه پادشاه هستم ، نخواهم گذاشت مال غير منقول يا منقول ديگري را به زور يا به نحو ديگر، بدون پرداخت بهاي آن و جلب رضايت صاحب مال ، تصرف نمايد.من تا روزي كه زنده هستم ، نخواهم گذاشت كه شخصي ، ديگري را به بيگاري بگيردو بدون پرداخت مزد ، وي را بكار وادارد.
من امروز اعلام مي كنم ، كه هر كس آزاد است ، كه هر ديني را كه ميل دارد ، بپرسد و در هر نقطه كه ميل دارد سكونت كند ،
مشروط بر اينكه در آنجا حق كسي را غضب ننمايد ،و هر شغلي را كه ميل دارد ، پيش بگيرد و مال خود را به هر نحو كه مايل است ، به مصرف برساند ،مشروط به اينكه لطمه به حقوق ديگران نزند .
من اعلام مي كنم ، كه هر كس مسئول اعمال خود مي باشد و هيچ كس را نبايد به مناسبت تقصيري كه يكي از خويشاوندانش كرده ، مجازات كرد ،
مجازات برادر گناهكار و برعكس به كلي ممنوع است و اگر يك فرد از خانواده يا طايفه اي مرتكب تقصير ميشود ، فقط مقصر بايد مجازات گردد ، نه ديگران.

من تا روزي كه به ياري مزدا ، سلطنت مي كنم ، نخواهم گذاشت كه مردان و زنان را بعنوان غلام و كنيز بفروشند و حكام و زير دستان من ، مكلف هستند ، كه در حوزه حكومت و ماموريت خود ، مانع از فروش و خريد مردان و زنان بعنوان غلام و كنيز بشوند و رسم بردگي بايد به كلي از جهان برافتد .
و از مزدا خواهانم ، كه مرا در راه اجراي تعهداتي كه نسبت به ملتهاي ايران و بابل و ملتهاي ممالك اربعه عهده گرفته ام ، موفق گرداند .
مشروعيت نظام به اجراي صحيح قانون اساسي بستگي دارد
امامي، نماينده مرند و جلفا: مشروعيت نظام به اجراي صحيح قانون اساسي بستگي دارد نماينده‌ مرند و جلفا در مجلس‌ شوراي‌ اسلامي‌ گفت‌: مسوولان‌ از اختيارات‌ قانوني‌ خود براي‌ پاسداري‌ از حقوق‌ اساسي‌ ملت‌ و اجراي‌ صحيح‌ قانون‌ اساسي‌ استفاده‌ كنند. 
باقرامامي‌ نخستين‌ ناطق‌ پيش‌ از دستور جلسه‌ علني‌ روز چهارشنبه مجلس‌ شوراي‌ اسلامي‌ در سخناني‌ كه‌ از راديو فرهنگ‌ پخش‌ شد گفت: نظام‌ جمهوري‌ اسلامي‌ ايران‌ با اكثريت‌ قريب‌ به‌ اتفاق‌ واجدان‌ شرايط مشروعيت‌ و مقبوليت‌ يافت‌ و براي‌ تداوم‌ آن‌، قانون‌ اساسي‌ وظايفي‌ را براي‌ نهادها وقواي‌ سه‌ گانه‌ معين‌ كرده‌ است‌. 
وي‌ با بيان‌ اينكه‌ مشروعيت‌ نظام‌ به‌ اداي‌ وظايف‌ نهادها و اجراي‌ صحيح‌ قانون‌ اساسي‌ بستگي‌ دارد، افزود: كارايي‌ و كارآمدي‌ نظام‌ در مديريت‌ و فعاليت‌ كارگزاران‌ در عرضه‌ خدمات‌ به‌ مردم‌ نشان‌ داده‌ مي‌ شود و براين‌ مبني‌ مقام‌ معظم‌ رهبري‌ ، امسال‌ را سال‌ نهضت‌ خدمت‌ رساني‌ به‌ مردم‌ نامگذاري‌ فرمودند كه‌ بي‌ توجهي‌ به‌ آن‌، مردم‌ را از آينده‌ خود دلسرد و از مسوولان‌ نا اميد و روگردان‌ مي‌ كند. 
نماينده‌ مردم‌ مرند و جلفا خاطر نشان‌ كرد: در قاموس‌ سياسي‌ جهان‌ دولت‌ مستقل‌ و نيرومند به‌ دولتي‌ گفته‌ مي‌ شود كه‌ رفاه‌ اجتماعي‌ ، عدالت‌ و توانايي‌ بالاي‌ نظم‌ پذيري‌ را داشته‌ باشد زيرا حكومت‌ پليسي‌ و قدرت‌ نظامي‌ و ساير اشكال‌ سياسي‌ قدرت‌ در تعريف‌ دولت‌ نقش‌ ندارند. 
امامي‌ تاكيد كرد: دموكراسي‌ زماني‌ ماهيت‌ واقعي‌ و اساسي‌ خود را به‌ دست‌ مي‌ آورد كه‌ وظايف‌ دولت‌ و ملت‌ در كنار يكديگر تعريف‌ شده‌ باشد و عناصر نظام‌ در قالب‌ قانون‌ تعريف‌ شده‌ ، حفظ حريم‌ كنند. 
وي‌ با اشاره‌ به‌ فرمايشات‌ حضرت‌ علي‌ (ع) دراين ‌مورد خاطر نشان‌ كرد: مقام‌ معظم‌ رهبري‌ در ديدار با مردم‌ زنجان‌ با اشاره‌ به‌ وظايف‌ دولت‌ و تاكيد بر حل‌ مشكلات‌ مردم‌ به‌ ويژه‌ مقابله‌ با بيكاري‌ و گراني‌ درباره‌ ضرورت‌ مشاركت‌ مردم‌ در انتخابات‌ فرمودند: زمينه‌ مشاركت‌ مردم‌ زماني‌ به وجود مي‌ آيد كه‌ احساس‌ كنند نماينده‌ آنها درمجلس‌ شوراي‌ اسلامي‌ و مسوولان‌ دولتي‌ كه‌ برگزيده‌ مجلس‌ هستند به‌ وظايف‌ خود عمل‌ مي‌ كنند و دلسوزانه‌ در پي‌ حل‌ مشكلات‌ واقعي‌ مردم‌ هستند، اگر اين‌ احساس‌ درمردم‌ ايجاد شود مردم‌ با شوق‌ و رغبت‌ در انتخابات‌ شركت‌ مي‌كنند. 
اين‌ ناطق‌ پيش‌ از دستور با بيان‌ اينكه‌ مردم‌ فقط براي‌ بالا بردن‌ آمار شركت‌ كنندگان‌ و جلوگيري‌ از تهديدات‌ نيروهاي‌ بيگانه‌ و يا جريان‌هاي‌ داخلي‌ در انتخابات‌ حاضر مي‌ شدند، اظهار داشت‌: زماني‌ كه‌ اين‌ تهديدها از بين‌ رفت‌ و يا بوسيله‌ راي‌ مردم‌ ، قله‌ رفيع‌ قدرت‌ را گرفتند ديگر خبري‌ از ملت‌ نيست‌ و مردم‌ به‌ اطاعت‌ از اربابان‌ خود در زمينه‌ مذهبي‌ و يا حكومتي‌ موظف‌ شدند و در مقام‌ اعتراض‌ بايد آماده‌ پرداخت‌ هرگونه‌ هزينه‌ باشند. 
مسوولان‌ از اختيارات‌ قانوني‌ خود براي‌ پاسداري‌ از حقوق‌ اساسي‌ ملت‌ و تحقق‌ حقوق‌ مردم‌ و اجراي‌ صحيح‌ قانون‌ اساسي‌ استفاده‌ كنند و در كنار اين‌ امر بازنگري‌ و توجه‌ به‌ ساختار سياسي‌ و اصلاح‌ آن‌ نيز ضروري‌ است‌. 
وي‌ با بيان‌ اينكه‌ فراهم‌ كردن‌ اختيارات‌ قانوني‌ و زمينه‌ هاي‌ حقوقي‌ بسيار روشن‌ و واضح‌ است‌، گفت‌: بدون‌ توجه‌ به‌ اين‌ امر مجلس‌ از ماهيت‌ خود خارج‌ و به‌ ابزار قوي‌ در دست‌ دولت‌ تبديل‌ شده‌ است‌ زيرا به‌ حق‌ در مجلس‌ ششم‌ بعضي‌ از وزرا ، استيضاح‌ را شمشير زنگ‌ زده‌ نام‌ برده‌ و بدين‌ ترتيب‌ به‌ سوال‌ و تذكر اعتنا نكرده‌ و به‌ مقام‌ تهديد مجلس‌ برمي‌آيند و از اجرا نشدن‌ طرح‌ ها و يا ايفاي‌ حقوق‌ مردم‌ در برخي‌ مناطق‌ سخن‌ مي‌ گويند . 
اين‌ ناطق‌ پيش‌ از دستور خاطر نشان‌ كرد: براي‌ عرضه‌ خدمات‌ دولت‌ و اداي‌ وظايف‌ قانوني‌ نهادها ضرورت‌ پرداختن‌ به‌ مسايل‌ ياد شده‌ از مهم‌ترين‌ امور مجلس‌ است‌ كه‌ مسوولان‌ نظام‌ بايد به‌ ان‌ توجه‌ جدي‌ داشته‌ باشد. 
امامي‌ افزود: رييس‌ جمهوري‌ در گزارش‌ خود عملكرد برنامه‌ پنج‌ساله‌ خود را در بخش‌ هاي‌ مختلف‌ بررسي‌ و پيشرفت‌ ها و كاستي‌ ها را به‌ استحضار مردم‌ رساند هر چند تلاش‌ دولت‌ در اجراي‌ برنامه‌ ها چشمگير و قابل‌ قدرداني‌ و سپاسگذاري‌ است‌ اما هنوز در بخش‌ هاي‌ مختلف‌ از برنامه‌ عقب‌ مانده‌ است‌ و فاصله‌ زيادي‌ با اهداف‌ برنامه‌ دارد كه‌ اميد است‌ مسوولان‌ برنامه‌ ريز براي‌ جبران‌ عقب‌ ماندگي‌ ها تصميم‌ ها و تدابير لازم‌ را انديشيده‌ باشند. 
نماينده‌ مردم‌ مرند خطاب‌ به‌ رييس‌ جمهور گفت‌: مردم‌ هنوز براي‌ گرفتن‌ حق‌ قانوني‌ خود از دولت‌ و يا نهادهاي‌ دولتي‌ مجبورند ماه‌ها دوندگي‌ كنند تا با كمك‌ پارتي‌ و يا سفارش‌ فردي‌ سياسي‌ و اجتماعي‌ به‌ حقوق‌ قانوني‌ خود برسند و يا به‌ علت‌ شدت‌ دوندگي‌ در برخي‌ ها از پي‌ گيري‌ ها از ادامه‌ كار صرف‌ نظر كنند. 
وي‌ در ادامه‌ خطاب‌ به‌ رييس‌ جمهوري‌ گفت‌: دستورات‌ قاطع‌ شما و وزرا ماه‌ها در حتي‌ يك‌ سال‌ در پروسه‌ طرح‌ رسيدگي‌ بروكراسي‌ اداري‌ در لابلاي‌ پرونده‌ ها بدون‌ اجرا مي‌ ماند به‌ طوري‌كه‌ در مورد‌ مصوبه‌ مجلس‌ درباره‌ بازنشستگان‌ و پرداخت‌ حقوق‌ معوقه‌ فرهنگيان‌ هنوز فراتر از شعاركاري‌ انجام‌ نشده‌ است‌. 
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