انسان ، طبیعت ، معماری
تحقیق راجع به نقش گیاهان در ساختار معماری

نام استاد : 

نام دانشجو 

بهار 1387    
به نام خدا

تحقیق: انسان طبیعت معماری
· نوشتار زیر با عنوان منظر و پوشش گیاهی از دکتر علی خلد برین، عضو شورای عالی جنگل ها و مراتع در پایگاه اطلاع رسانی معماری و شهرسازی در 21 شهریور 1384 منتشر شد که به دلیل عدم فعالیت این پایگاه اطلاع رسانی بسیاری موفق به مطالعه آن نشدند.

· معماران و طراحان باید در شروع کار به نقش پوشش گیاهی موجود در طراحی محیط و منظرسازی توجه داشته باشند. طراح نباید کوشش خود را صرف ایجاد تغییرات صرفا فیزیکی و ساختمانی کند و موضوع کاربرد پوشش گیاهی را در طراحی، به عنوان یک کار پایانی و اصلاحی به عهده باغبان بگذارد. نباید فراموش کرد که مصالح ساختمانی و موادی که طراحی سازه بر اساس آنها صورت می‌گیرد، عناصری ایستا و ثابت هستند در حالی که گیاهانی که در طراحی منظر مورد استفاده قرار می‌گیرند که عناصری زنده و پویا هستند و به طور دایم در حال تغییر و تحول‌اند.
· در چنین سیستمی، مصالح کف را پوشش علفی و گیاهان گسترش یافته بر زمین تشکیل می‌دهد، مصالح دیواره‌ها از تنه درختان، شاخ و برگ درختچه‌ها و گیاهان رونده‌ای که با آنها همراه هستند تشکیل می‌شود. بالاخره سقف را تاج پوشش درختان و شاخ و برگ به هم تنیده آنان یا رونده‌هایی که روی داربست هدایت شده‌اند به وجود می‌آورند.
· زیبایی و منظرسازی و ایجاد سیمایی بدیع و چشم‌نواز، تنها بخشی از اهدافی است که از استفاده گیاهان در طراحی محیط مدنظر است. علاوه بر ایجاد زیبایی در منظر، گیاهان نقش‌های اساسی دیگری نیز در ساختار یک منظر به عهده دارند که بعضی از مهم‌ترین آنها عبارتند از:
·  .  1  کنترل باد.
·  . 2 کنترل فرسایش خاک
·  .  3حفاظت از انرژی
·  .  4محدود کردن دید
·  . 5 تعدیل اثرات نامناسب محیطی
·  .  6تقلیل آلودگی‌های صوتی
·  . 7 ایجاد زیستگاه‌های حیات‌وحش
در اغلب موقعیتهای طراحی سایت، جوامع گیاهان بیشترین اثر را در نحوه ادراک آن مکان دارند. در اکثر موارد، گیاهان مهمترین متغیر محیطی هستند که در ذهن بیننده تصویر ایجاد می‌کنند. درک حسی یک مکان تا حد بسیار زیادی به شکل بصری صورت می‌گیرد. همچنین در اکثر مواقع، گیاهان بهتر از هر ماده دیگر مورد استفاده طراح سایت می‌توانند ویژگی بصری مکانی را تعیین نمایند.
فرم گیاه از بین تمام ویژگیهای آن بیشترین اثر را بر احساس بصری ناظر از محیط دارد. فرم گیاه ترکیبی از نمای کلی گیاه و نحوه رشد آن است. هر فرمی ویژگیها و امکانات طراحی خاص خود را به شرح زیر داراست
- گیاهان مخروطی شکل بر جهت عمودی تاکید دارند. این گیاهان معمولا در طراحی به عنوان نقاط کانونی مطرح می‌شوند.
- گیاهان ستونی شکل، شبیه گیاهان مخروطی شکل هستند با این تفاوت که نوک آنها مدور است، در طراحی نیز به همین منظور به کار می‌روند.
- گیاهان مدور که معمولترین نوع گیاهان هستند، اغلب در مجموعه طراحی، بخش عمده گیاهان را تشکیل می‌دهند. آنان فاقد جهت بوده و به عنوان زمینه‌ای برای فرمهای جهت دارتر کارایی داشته و غالبا برای مجموعه گیاهان نقش پیوند دهنده دارند.
- گیاهان چتری بر جهت افقی تاکید می‌کنند، این گیاهان برای امتداد دادن فرمهای معماری به درون سایت کاربرد دارند.
- گیاهان هرمی شکل ویژگی رسمی و معمارانه دارند. آنها به مجموعه استحکام و دوام می‌بخشند.
- درختان مجنون غالبا در نواحی مرطوب می‌رویند، اگر به صورت نیمرخ در مقابل فرمهای معماری قرار گیرند یا به شکل آبشار بر آنها بریزند شکل موثری پیدا خواهند کرد.
- گیاهانی که به اشکال بدیع و برجسته دیده می‌شوند نامنظم و خمیده هستند. فرم آنها معمولا در اثر عوامل طبیعی ایجاد شده است که از این طریق به بیان آن عوامل می‌پردازند. این گیاهان در محیط و منظرهای گیاه کاری شده نمونه‌های جالبی هستند. فرمهای ترکیبی متمرکز، از رابطه متقابل تعدادی از گیاهان حکایت دارد و با توالی گیاهان تغییر می‌کند. توده گیاهان با شکل طبیعی با توجه به معیارهای محیطی آزادانه سازمان می‌یابند، اما نوع معمارانه آن. روی خطوط شبکه‌ای سازمان می‌گیرند. این توده از فاصله دور به شکل خط مستقیم و صحنه‌ای با تراکم یکسان به نظر می‌رسد و از نزدیک فضایی رسمی را می‌سازد که با شبکه ستونی تنه درختان تقسیم شده و بسیار معمارانه می‌نماید.

موارد استفاده شده از گیاهان در طراحی

یکی از اولین موارد استفاده از آفرینشهای طبیعی را برای نوآوری در معماری در ابتدای نیمه دوم قرن نوزده مشاهده می کنیم . متخصصان انگلیسی در سال 1846 برای نخستین بار موفق به پرورش نوعی نیلوفر آبی عظم در اروپا شدند که قطر برگهای آن به دو متر می رسید ، پاکستون، معمار انگلیسی تبار ، با دیدن استحکام برگهای این نیلوفر آبی به مطالعه قفسه بندی مدور و ساختار شعاعی این گل پرداخت . حاصل این تفحص ابداء ساختار جدیدی برای سقف سبک شیشه ای در معماری بود که در قصر کریستال نمایشگاه جهانی لندن در سال 1851 عرضه و موفق به جلب نظر منتقدان شد .
به عنوان نمونه های غیر بومی نیز می توان به طراحی ساختمان مرکز تحقیقات لندن اشاره کرد که از گیاهی به نام لوتوس الهام گرفته است . 

 قارچ

 گیاهی است که در رطوبت و طی یک سری فعل و انفعالات خاصی درست می شود و به نظر من شباهت بسیار زیادی با ساختمانهای ویلائی در شمال دارد زیرا کلاهکی که بروی آن است مانند سربندیهایی است که بر روی ساختمانهای ویلائی و آبچکانهایی که دارند است.

بسیاری از خانه هایی که در شمال ساخته می شوند نمادی از قارچهای مختلف هستند همچنین در زیر قارچ رگه های بندبندی دیده می شود درست مثل چوبهای روی سقف که سربندی روی آن قرار می گیرد که به همین شکل است.
کاج

درخت کاج نمادی از قدرت و پایداری است که به نظر من شباهت زیادی به ساختمانهای بتنی دارد . درخت کاج بیشتر در جاهای گرم و خشک می روید و نیاز کمی به آب  دارد به علت بدنه قوی که دارد کمتر به آن آسیب وارد میشود و همچنین وزن بسیار سنگین را تحمل می کند . درضمن درخت کاج دارای ریشه بسیار قوی است و به صورت عمودی در زمین رشد می کند مانند ساختمانهای بتنی که دارای فونداسیون بسیار قوی است .
بدنه درخت کاج بعلت داشتن سمغهای زیاد عایق است درست مثل ساختمانهای بتنی یا فلزی که عایق بندی شده باشند درخت کاج تشکیل شده از قسمت درونی، شیره سمغ، پوشش روی سمغ و پوسته بیرونی و ساختمان نیز از قسمت درونی ، عایق کاری ، ملات ماسه و سیمان و نما تشکیل شده است .
روی درخت کاج تشکیل شده از برگهای درخت و روی ساختمان تشکیل شده از شیروانی یا پشت بام . کاج در خاک ساخته می شود و در ارتفاع رشد می کند ، ساختمان نیز به همین ترتیب است.
