پیشینه تحقیق
مطالعات داخلی

اصغری و همکاران (1385) رابطه توانمندسازی و خودکارامدی با رضایت شغلی در دبیران شهر تهران را مورد مطالعه قرار دادند. نمونه آماری شامل 390 نفر از دبیران دبیرستان​های شهر تهران بود. نتایج پژوهش نشان داد که بین «توانمندسازی» و «رضایت شغلی» و بین «توانمندسازی» و «خودکارامدی» رابطه مستقیم وجود دارد. هم توانمندسازی و هم خودکارامدی بر «رضایت شغلی» نیز تأثیر داشتند، به گونه​ای که با افزایش «توانمندسازی» و «خودکارامدی» می​توان «رضایت شغلی» را در معلمان افزایش داد.

میرکمالی و همکاران (1388) رابطه توانمندسازي روان شناختي با رضايت شغلي و تعهد سازماني در ميان کارکنان دانشگاه تهران را مورد مطالعه قرار دادند. جامعه آماري تحقيق (2731) نفر از کارکنان دانشگاه تهران بود، که تعداد 156 نفر (72 نفر مرد و 84 نفر زن) از آنها به روش نمونه گيري طبقه اي متناسب با حجم و بر اساس فرمول کوکران انتخاب شدند. نتايج حاکي از آن بود که توانمندسازي روان شناختي و زير مقياس هاي آن يعني معناداري، خود تعييني، شايستگي و تاثير با رضايت شغلي رابطه مثبت و معناداري داشته است.

فرهمند (1385) تحقیقی با عنوان « بررسی رابطه بین میزان همخوانی فرد – محیط و فشار روانی معلمان پایه ابتدایی شهرستان اردبیل بر اساس مدل همخوانی فرد – محیط انجام داد. نتایج این تحقیق نشان داد که همخوانی فرد-محیط معلمان باعث کاهش فشار روانی آنها و رضایت شغلی بیشتر آنها می گردد.
لهسايي زاده و منصوريان (1378) در بررسي رضايتمندي شغلي در بارة عوامل اقتصادي اجتماعي و جمعيتي به مطالعه يكي از سازمانهاي استان فارس پرداخته اند. حاصل پژوهش نشان مي دهد كه متغير توانمندسازی و انطباق فرد-محیط، تأثير مثبت و زيادي بر رضايتمندي شغلي داشته. همچنين هرچه بيگانگي نسبت به محیط کار بيشتر باشد رضايت شغلي پايين می آید. 

میرکمالی و ثانی (1387) رابطه كيفيت زندگي كاري و رضايت شغلي بين اعضاي هيات علمي دانشگاههاي تهران و صنعتي شريف را مورد مطالعه قرار داد. استفاده از روش تحقيق همبستگي 144 عضو هيات علمي با توجه به مرتبه علمي به صورت طبقه اي يا نسبي انتخاب شدند. داده هاي تحقيق پس از جمع آوري بر اساس سوالات تحقيق و با استفاده از روش همبستگي پيرسون، آزمون T براي گروههاي مستقل و رگرسيون گام به گام تحليل شدند. نتايج به دست آمده گوياي آن است كه: 1. استادان دانشگاههاي تهران و صنعتي شريف از نظر كيفيت زندگي كاري در سطح نسبتا نامطلوب و از نظر رضايت شغلي در سطح نسبتا بالايي قرار دارند؛ 2. بين مولفه هاي كيفيت زندگي كاري و رضايت شغلي رابطه مثبتي وجود دارد؛ 3. بين ميزان كيفيت زندگي كاري و رضايت شغلي استادان دانشگاههاي مذكور تفاوت معني داري وجود ندارد و تنها از بعد يكپارچگي و انسجام اجتماعي كه از ابعاد كيفيت زندگي كاري محسوب مي شود تفاوت اندكي وجود دارد؛ به عبارت ديگر، اعضاي هيات علمي دانشگاه صنعتي شريف از يكپارچگي و انسجام اجتماعي بالاتري نسبت به استادان دانشگاه تهران برخوردارند. 4. نتايج رگرسيون گام به گام بيانگر اين است كه به ترتيب اولويت قانونگرايي در سازمان، تامين فرصت رشد و امنيت مداوم و توسعه قابليتهاي انساني به عنوان ابعاد كيفيت زندگي كاري با رضايت شغلي همبستگي چندگانه دارند.
رضاییان و ناییجی (1388) اثرات هيجان پذيري و شخصيت بر رضايت شغلي  را مورد مطالعه قرار دادند. ر پژوهش حاضر، با استفاده از رويکرد خلق و خوي در مطالعه رضايت شغلي، روابط دروني ميان هيجان پذيري و ابعاد مختلف شخصيت و نقش اين دو سازه بر رضايت شغلي بررسي شده است. داده هاي تحقيق، از 267 نفر از کارکنان و مديران صنعت نفت ايران گرد آوري شده است. براساس نتايج اين مطالعه، رابطه عميق مثبت ميان هيجان پذيري مثبت با رضايت شغلي و ابعاد پنج گانه شخصيت و رابطه اي منفي ميان هيجان پذيري منفي با رضايت شغلي و ابعاد پنج گانه شخصيت مشاهده شد. همچنين استقلال دو بعد مثبت و منفي هيجان پذيري مورد تاييد قرار گرفت. بررسي رابطه ابعاد شخصيت با رضايت شغلي نيز نتايج قابل توجهي را در اين تحقيق به همراه داشت. برخلاف برخي تحقيقات پيشين، در اين مطالعه، آمادگي تجربه کردن نه تنها بيشترين رابطه همبستگي و رگرسيون را با رضايت شغلي نشان داد، بلکه تنها بعد شخصيت بود که از رابطه اي علي با هيجان پذيري مثبت و منفي برخوردار بود.
خدیوی و علیجانی
 (2008) رابطه بین توانمندسازی مدیران و اثربخشی سازمانی را مورد مطالعه قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که توانمندی های مدیر نقش معنی داری در پیشرفت سازمانی و اثربخشی آن دارد.  

زارعی و همکاران (1391) رابطه بین  توانمندسازی، خودکارآمدی و عملکردشغلی در کارکنان اداره آموزش و پرورش مرودشت و درودزن را مورد مطالعه قرار دادند. برای دستیابی به این هدف از یک طرح همبستگی استفاده شده است. جامعه ی آماری این پژوهش تمامی 130نفر(123نفر مرد و 7 نفر زن) کارکنان این دو اداره بوده اند.  برای جمع آوری داده ها مقیاس توانمندسازی اسپریتزر(1995)،مقیاس خودکارآمدی شرر و آدامز(1982) و مقیاس عملکردشغلی پاترسون(1990) بر روی آزمودنی ها اجرا شد. تحلیل داده ها نشان داد که بین توانمندسازی با عملکردشغلی وخودکارآمدی با عملکرد شغلی رابطه مثبت و معنی دار وجود دارد. همچنین بین برخی از مؤلفه های این سه متغیر نیز روابط مثبت معنی داری وجود دارد. از میان متغیرهای جمعیت شناختی هیچکدام رابطه وتفاوت معنا داری با عملکرد شغلی ندارد. درمجموع می توان گفت که توانمندسازی و خودکارآمدی می توانند پیش بینی کننده های عملکردشغلی باشند.

- مطالعات خارجی
شرت و رنهارت
 (1992) رابطه بین توانمندسازی با رضایت شغلی و تعهد شغلی معلمان را مورد بررسی قرار داد. نتایج نشان داد که افزایش توانمندسازی معلمان در یک موسسه آموزشی، رضایت شغلی و تعهد شغلی آنان را افزایش خواهد داد. 
در مطالعه دیگری، رفتارهای سبک زندگی و وضعیت سلامت روانی و رضایت شغلی در کارگران کارخانه ژاپن در شهر اوساکای ژاپن در سال 1989 توسط ازوی
 انجام شد. مطالعه به صورت پیمایشی و با نمونه 145 نفری انجام شد. نتایج نشان داد که الگوهای سبک زندگی کارگران کارخانه در کل با وضعیت سلامت روانی و رضایت شغلی آن ها ارتباط داشته است.

ازدمیر
 (2009) عوامل اثر گذار بر رضایت شغلی را در آذربایجان مورد مطالعه قرار داد. نتایج مطالعه وی نشان داد که سبک زندگی، حقوق و دستمزد و روابط با همکاران از جمله عوامل تأثیر گذار بر رضایت شغلی کارکنان در شرکت ها می باشد.

جیمز و ساموئل
 (2005) رابطه بین انطباق فرد-محیط و مدیریت منابع انسانی را مورد بررسی قرار داد. نتایج این مطالعه نشان داد که انطباق فرد-محیط یکی از عوامل مهم برای رضایت کارکنان در سازمان می باشد. 

فاراگر
 (2005) نشان داد که بین رضایت شغلی و سلامت روحی و جسمی کارکنان رابطه وجود دارد و این مسأله به طور معنی داری با مشکلات روحی و روانی، خستگی مفرط، اعتماد به نفس، افسردگی و اضطراب رابطه دارد.
شیستل
 (2007) رضایت شغلی را در بین پرستاران آریزونا مورد مطالعه قرار داد. وی نتیجه گیری کرد که عامل استخدامی در انگیره های آموزشی و سازمانی افراد موثر نمی باشد. همچنین وی گزارش کرد که حقوق و مزایا مهم ترین عامل در رضایت شغلی می باشد.

چاو و همکاران
 (2006) اثر توانمندسازی مدیران بر عملکرد و اثربخشی کارکنان را مورد بررسی قرار دادند. در این مطالعه که در شرکت های دولتی سوئد انجام گرفت از 85 مدیر استفاده شد. نتایج مطالعه نشان داد که کلیه مولفه های توانمندسازی کارکنان  با عملکرد کارکنان و عملکرد کل شرکت رابطه معنی دار دارد.

لاسچینگر و فینگان
 (2005) اثر توانمندسازی در ایجاد حس احترام و اعتماد در مکان کاری را مورد بررسی قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که بین توانمندسازی و رفتار عادلانه رابطه وجود دارد.
ژو و همکاران
 (2012) اثر توانمندسازی روانشناختی را بر فعالیت حرفه ای مدیران مورد بررسی قرار دادند. نتایج این مطالعه نشان داد که توانمندسازی روانشناختی مدیران می تواند بر روی بسیاری از صفات شخصیتی و زندگی حرفه ای مدیران اثرگذار می باشد. 

منابع

ابطحي س ح ، عابسي س. 1368 . توانمندي سازي كاركنان . كرج: انتشارات موسسه تحقيقات و آموزش مديريت وابسته به وزارت نيرو ، 303 صفحه.

احمدي پ ، صفري كهره م ، نعمتي س. 1389 . مديريت توانمندسازي كاركنان . تهران : انتشارات دفتر پژوهش هاي فرهنگي ، 342 صفحه.

آذر، ع، مؤمنی، م.1381. آمار و کاربرد آن در مدیریت. جلد اول، چاپ هشتم، تهران: انتشارات پیوند نو.

استوار، صغرا و امیرزاده، ماندانا. 1387. بررسي رابطه ي ميان هوش هيجاني ، رضايت شغلي و تعهد سازماني در كاركنان كارخانه بخش خصوصي در شهر شيراز. فصلنامه رهیافتی نو در مدیریت آموزشی، سال اول، شماره دوم، صص 23-38.

اصغری، ا.، خداپناهی، م و صدق پور، ص. 1385. رابطه توانمندسازی و خودکارامدی با رضایت شغلی در دبیران شهر تهران. پایان نامه کارشناسی ارشد روانشناسی. دانشگاه شهید بهشتی.

ايران زاده س ، بابايي هروي ص . 1389 . توانمندسازي كاركنان در سازمان هاي نوين . تبريز : انتشارات فروزش ، 179 صفحه.

بختياري ح . 1390 . كليات توانمندسازي كاركنان . تهران : انتشارات به آموز، 167 صفحه.

بختياري ح ، احمدي مقدم ا. 1389 . نقش راهبردهاي مديريتي در توانمندسازي مديران . مطالعات مديريت انتظامي ، 1: 39-53.

بيگي نيا ع ، سرداري ا ، نجاري نژاد ح. 1389 . تاثير توانمندسازي شناختي كاركنان بر عوامل تقويت كننده بهره وري نيروي انساني . چشم انداز مديريت دولتي ، ش 3 : 79-102.

جعفری، ط. (1387). بررسی اثر بخشی مشاوره گروهی با رویکرد سازگاری شغلی و افزایش انگیزش شغلی کارکنان سازمان بازرسی کل کشور در شهر تهران.پایان نامه تحصیلی کارشناسی ارشد دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات. تهران.
حريري، نجلا. (1381). مقايسه ميزان رضايت شغلي كتابداران شاغل در كتابخانه‌هاي مركزي واحدهاي دانشگاه آزاد اسلامي و دانشگاه‌هاي تابعه وزارت علوم، تحقيقات، و فناوري واقع در مراكز استان‌هاي كشور. پايان‌نامه دكتراي كتابداري و اطلاع‌رساني، دانشكده علوم انساني و اجتماعي، دانشگاه آزاد اسلامي، واحد علوم و تحقيقات.
رضاییان، علی و ناییجی، محمدرضا. 1388. ثرات هيجان پذيري و شخصيت بر رضايت شغلي مطالعه اي در صنعت نفت ايران. چشم انداز مدیریت، شماره 33، صص 49-66.

شعاری‌نژاد، ع. (1380). روان‌شناسی عمومی، تهران، توس، ، چاپ چهارم، ص 756 و 755.
فرهمند، ا. 1385. بررسی رابطه بین میزان همخوانی فرد – محیط و فشار روانی معلمان پایه ابتدایی شهرستان اردبیل. پایان نامه کارشناسی ارشد. دانشگاه تهران.

قلی زاده، محمد.، فانی، علی و احمدوند، محمد. 1389. بررسي تاثير سبک هاي رهبري بر رضايت شغلي کارکنان نيروي انتظامي (مطالعه موردي كاركنان معاونت طرح و برنامه و بودجه ناجا). دوماهنامه توسعه انسانی پلیس، شماره 28، صص 29-45.

كهن، فرحناز. (1380). ارزيابي ميزان رضايت شغلي كتابداران كتابخانه ملي جمهوري اسلامي ايران. پايان‌نامة كارشناسي ارشد كتابداري و اطلاع‌رساني، دانشكده علوم انساني، دانشگاه آزاد، واحد تهران شمال.
کمالی، محمد و تورانی، سوگند. 1389. بررسي ارتباط تعهد سازماني با رضايت شغلي کارکنان بيمارستان روان پزشکي شهيد بهشتي کرمان. تحقیقات علوم پزشکی زاهدان، شماره 4، صص 14-21.
محمد خانی، خ. (1384). بررسی تاثیر مشاوره شغلی به روش سازگاری شغلی دیویس بر افزایش بهر وری و رضایت شغلی کارمندان اداره کار و امور اجتماعی استان اصفهان.پایان نامه کارشناسی ارشد. اصفهان. 
مهداد، علی. 1385. روانشناسی امور کارکنان. اصفهان: انتشارات جنگل، صص 22-23.

میرکمالی، م.، حیات، ع و نوروزی، ع. 1388. بررسي رابطه توانمندسازي روان شناختي با رضايت شغلي و تعهد سازماني در ميان کارکنان دانشگاه تهران. دانشور رفتار. شماره 16، صص 15-30.

میرکمالی، محمد.، ثانی، فاطمه. 1387. بررسي رابطه كيفيت زندگي كاري و رضايت شغلي بين اعضاي هيات علمي دانشگاههاي تهران و صنعتي شريف. فصلنامه پژوهش و برنامه ریزی در آموزش عالی، شماره 48، صص 71- 101.

نقی ئی، م و علمددی، م. 1390. تاثير فعاليت جسماني منظم به عنوان يک بخش اساسي اصلاح سبک زندگي بر کاهش عوامل خطر قلبي- عروقي. فصلنامه دانش و تندرستی، دوره 6، شماره 1، صص 27-35.

هندری، لی بی و دیگران. 1383. اوقات فراغت و سبک های زندگی جوانان، ترجمه فرامرز ککولی دزفولی و مرتضی ملانظر، سازمان ملی جوانان، تهران، نسل سوم، صص 34-35.

Alkahtani A, Sulaiman E.2011. Employee empowerment and job satisfaction :An empirical study of Malaysian management. World Applied Science Journal , 5:1269-1280 , Available from www.Emeraldinsight.com.

Asadzadeh A, Chakherlouy F. (2012). Investigating the effect of using e-government on occupational empowering . Journal of Basic and Applied Scienific Research , 2: 1021-1026, Available from www.Textroad.com.

Asadzadeh A, Chakherlouy F. 2012. Investigating the effect of using e-government on occupational empowering . Journal of Basic and Applied Scienific Research , 2: 1021-1026, Available from www.Textroad.com.

Avoilo B, Zhu W . 2004. Transformational leadership and organization commitment mediating role of psychological empowerment . Journal of Organizational Behavior, 25: 951-986. Available from www.online library. Wiley.com.

Azizi F. Prevention of important non communicable disease, revision of lifestyle is an inevitable requirement. J Res Med Sci Shahid Beheshti Univ Med Sci 2003;27(4):261-263.

Billsberry  J., Ambrosini  V.,Moss-Jones J., Marsh  P., Some suggestion dor mapping organizational member sense of fit. journal of business and psychology, 2005. 19(555-570).

Boudrias J, Gaudreau P. 2009. Employee empowerment ( From management practice to employees behavioral empowerment). Leadership and Organization Development Journal , 7: 625-638, Available from www.Emeraldisght.com.

Cable , D.M., T.A. Judge pay preferences and job search decisions: A person-organization fit perspective. personnel psychology, 1994. 47: 317-348.

Chatman, J. A. (1989). Improving interactional organization research: A model of person–organization fit. Academy of Management Review, 14, 333–349.

Chatman, J. A. (1989). Improving interactional organization research: A model of person–organization fit. Academy of Management Review, 14, 333–349.

Chen X, Sekine M, Hamanishi S, Wang H, Gaina A, Yamagami T. (2005). Lifestyles and health-related quality of life in Japanese schoolchildren: A cross-sectional study. Prev Med. 40:668-78.

Chow, I.; Low, S., Hong, J. (2006),"The impact of development expects empowerment and organizational support on creating service staff performance", International Journal of Hospitality Management, No. 25, pp. 478-495.

Cooke, F.,L., Shen, J., & McBride, A. (2005). Outsourcing Human Resource as a Competitive Strategy. Human Resource Management Journal. 44(4), 413-432.

Dewettinck K,Ameijde M. 2011. Linking Leadership empowerment behavior to employee attitudes and nehavioral intentions. Personnel Review , 3: 284-305, Available from www.Emeraldinsight.com.

Dimitriades. Z. 2005. Employee empowerment in the greek context. International Journal of manapower , 1:80-92 . Available from www.Emeraldinight.com.

Edwards, T., & Rees, C. (2006). International Human Resource Management: Globalization, National Systems and Multinational Companies. Harlow: Prentice Hall.

Ergeneli A, Saglam Ari G. 2007.Psychological empowerment and its relationship to trust in immediate manager. Journal of Business Research , 60: 41-49 , Available from www.Science Direct.com.

Ezoe S, Morimoto k. Behavioral life style and mental health study of japanes factory worker .j prev med; 1994.23:98-105.

Faragher E.B. 2005. Cass M, Cooper CL. The relationship between job satisfaction and health: a meta-analyzsis. Occupational and Environmental Medicine; 62: 105-12.

Hau I . Ehow S, Wing TH . 2006 . The impact of developmental experience empowerment and organizational support on caternin servis staff performance. Hospitality Management, 25: 478-495,Available from www.Elsevier.com.

Holland, J. L. (1985). Making vocational choices.Englewood Cliffs, NJ7 Prentice Hall.

James, D and M, Samuel. 2005. Aligning strategic human resource management and person–environment fit. Human Resource Management Review 15 (2005) 247–262.

Joo B, Shim j.2010. Psychological empowerment and organizational commitment : the moderating effect of organizational learning culture . Human Resource Development International, 3: 415-441, Available from www. Infornaworld.com.

Koberg C.S , Boss R.W, Senjem J.C Goodman E A . 199. Antecedents and outcomed of empowerment : empirical evidence form the healthcare industry . Group and Organization  Management , 24: 71-91. Avalable from www.google.com.

Kuo  T,Li H, Lin C.2009. Employee empowerment in a technology advanced work environmental Industrial Management and Data System , 2: 24-42, Available from www.Emeralginsight.com.

Laschinger, K.S., Fingan, J. (2005)."Using empowerment to Build trust and Respect in the workplace. "Nose cone. 23(1), PP 1-13.

Lawler, E. (1994). Total quality management & employee envolvement: are they compatible, Academy of Management Executive. Research in personnel and human resources management.
Liden R C , Wayne S J , Sparrowe  Rt. 2000. An examination of the mediating role of psychological empowerment on the relations between the job, Interpersonal relationship and work outcomes . Journal of Applied Psychology , 3: 407-16. 

Liden, R C , Arad S . 1996 . A power perspective of empowerment and work groups: Implications for human resources management research Research in Personnel and Human Resources Management , 14:205-51. 

Liden, R C , Arad S . 1996 . A power perspective of empowerment and work groups: Implications for human resources management . Research in Personnel and Human Resources Management , 14:205-51. Available from www.google.com.

Lyons R, Langille L. 2000. Healthy Lifestyle: Strengthening the effectiveness of lifestyle, Approaches to improve health. Research in personnel and human resources management.

Lyons R, Langille L. Healthy Lifestyle: Strengthening the effectiveness of lifestyle, Approaches to improve health: 2000.

Meyerson SH, Kline J B. 2008. Psychological and environmental empowerment : antecedents and consecuences . Leadership and Organization Development  Jornal, 5: 444-460, 

Monahan F, Sands JK, Neighbors M, Marek JF, Green CJ. Lifestyle and mental health. 7th ed. St. Louis: Mosby; 2003.

Monahan F, Sands JK, Neighbors M, Marek JF, Green CJ. Phipps' Medical-Surgical Nursing: Health and Illness Perspectives. 7th ed. St. Louis: Mosby; 2003.

Nielsen J, Pedersen Ch. 2003. The consequences and limits of empowerment in financial services . Scanin Avian Journal of Mnagment, 19: 63-83 , Available from www.Elsevier.com.

Nielsen J, Pedersen Ch. 2003. The consequences and limits of empowerment in financial services. Scanin Avian Journal of Mnagment, 19: 63-83 , Available from www.Elsevier.com.

Ozbebek A , Kilicarslan E. 2011. Empowered employees khow ledge sharing behavior . International Journal of Business and Management Studies , 2: 69-76, Available from www.Emerald inisight.com.

Ozbebek A , Kilicarslan E. 2011. Empowered employees khow ledge sharing behavior. International Journal of Business and Management Studies , 2: 69-76, Available from www.Emetaldinisight.com.

Ozdemir, S.,(2009),  Factors influencing job satisfaction in Azarbaijan companies, Journal of Qafqaz University, pp. 102-108.
Pender NJ, Murdaugh CL, Parsons MA. 2002. Health promoting in nursing practice. 4th ed. Englewood Cliffs, NJ: Prentice Hall.

Randoloph W.2000. Re-thinking empowerment : why is it so hard to a cheieve? Organizational Pynamics, 2: 94-107Avalable from .

Rohrer JE, Pierce JR, Blackburn C. 2005. Lifestyle and mental health. Prev Med. 40:438-43.

Roy, Y and Sheena, S. (2005). 'Empowerment through choice. A critical analysis of the effects of choice in organizations', Research in Organizational Behaviors, vol.27, pp. 41-79.

Roy, Y and Sheena, S. (2005). 'Empowerment through choice. A critical analysis of the effects of choice in organizations', Research in Organizational Behaviors, vol.27, pp. 41-79.

Schiestel C. 2007. Job satisfaction among Arizona adult nurse practitioners. J Am Acad Nurse Pract; 19(1):30-4.
Short, P.M. and Rinehart, J.S. (1992). School participant. empowerment sealed: Assessment of level within the school environment. Educational and Ps 4 cholojical measurement. P 959.

Short, P.M. and Rinehart, J.S. (1992). School participant. empowerment sealed: Assessment of level within the school environment. Educational and Ps 4 cholojical measurement. P 959.

Simoens S., A, Scott and B,Sibbald. 2002. Job satisfaction, work-related Stress and intention to qut of scottish gps. Scott Med J; 47(4): 80-86.

Thomas K, Velthose B A.1990. Cognitive elements of empowerment :International Model of Intristic Task Motivation. Academy of Management Jornal, 4: 666-681. 

Ueno A. 2008. Is empowerment realy a contributory factor to service quality? The Service Industries Journal , 9: 1321-1335. Available from www.informworld.com.

Vancouver J.B., Schmitt N.W , an exploratory examination of person-organization fit: organizational goal congruence. Personnel Psychology journal, 1991. 44(2): 333-352.

Walker SN, Kerr MJ, Pender NJ, Sechrist KR. A Spanish language version of the Health-Promoting Lifestyle Profile. Nurs Res 1990; 39(5): 268-73.

Werbel, J. D., & Gilliland, S. W. (1999). The use of person–environment fit in the selection process. In G. Ferris (Ed.), Research in personnel and human resources management, vol. 17 (pp. 209– 243). Greenwich, CT7 JAI Press.

Werbel, J. D., & Gilliland, S. W. (1999). The use of person–environment fit in the selection process. In G. Ferris (Ed.), Research in personnel and human resources management, vol. 17 (pp. 209– 243). Greenwich, CT7 JAI Press.

Whitehead B. Health promotion and health education: advancing the concepts. Journal of Advanced Nursing (impact factor: 1.48). 09/2004; 47(3):311-20. 

World Health Organization. Highlights on Health in Switzerland, WHO J 2001;116:41-2.

Zhu, W., J, Sosic and E, Riggio. 2012.  Relationships between Transformational and Active Transactional Leadership and Followers’ Organizational Identification: The Role of Psychological Empowerment.  Institute of Behavioral and Applied Management. 186-212.

�- Khadivi and Alijani


�- Short and Rinehart


�- Ezoe


�- Ozdemir


� - james and Samuel


� - Faragher


� - Schiestel


�- Chow et al.


�- Laschinger and Fingan


� - Zhu et al.





