پیشینه تحقیق
مرادی و همکاران (1385) رابطه سبک رهبري مربيان با انسجام گروهي بازيکنان در تيم هاي بسکتبال باشگاه هاي ليگ برتر کشور را مورد مطالعه قرار دادند. آزمودنی های این تحقیق شامل 144 نفر از بازیکنان تیم های بسکتبال لیگ برتر کشور در سال 1382 بودند. نتایج این تحقیق نشان داد که ارتباط مثبت و معنی داری بین سبک های رهبری رفتار آموزشی، دموکراتیک، حمایت اجتماعی و بازخورد مثبت با انسجام تیمی وجود دارد. همچنین ارتباط منفی بین سبک رهبری آمرانه و انسجام تیمی گزارش شد.

صادق و همکاران (1387) ارتباط سبك رهبري مربيان با انسجام گروهي بازيكنان تيم هاي موفق و ناموفق بسكتبال ليگ برتر بانوان ايران را مورد مطالعه قرار دادند. از بين 14 تيم ( 168n= ) ، بازيكنان 5تيم بالاي جدول (تيم هاي موفق) و بازيكنان 5تيم پايين جدول (تيم هاي ناموفق) پرسشنامه هاي ويژگي هاي فردي، مقياس رهبري در ورزش(LSS)  و پرسشنامه محيط گروهي (GEQ) را در نيم فصل دوم مسابقات تكميل نمودند. نتايج حاصل از تحقيق نشان داد مربيان حاضر در ليگ برتر بسكتبال بانوان بيشتر از سبك رهبري آموزش و تمرين و كمتر از سبك رهبري آمرانه استفاده مي كردند. بين انسجام تكليف با سبك هاي رهبري آموزش و تمرين، دموكراتيك، حمايت اجتماعي و بازخورد مثبت ارتباط منفي و معناداري وجود داشت. بين انسجام اجتماعي با سبك هاي رهبري آموزش و تمرين، دموكراتيك و حمايت اجتماعي ارتباط منفي و معنا داري وجود داشت. اختلاف معناداري بين انسجام گروهي تيم هاي موفق و ناموفق مشاهده نشد. تيم هاي ناموفق ليگ بيشتر از تيم هاي موفق از سبك رهبري آمرانه استفاده كرده بودند.
رمضانی نژاد و همکاران (1389) رابطه سبک های مربیگری با انسجام گروهی و موفقیت تیم های والیبال دانشجویان را مورد بررسی قرار دادند. از 135 ورزشکار شرکت کننده در مسابقات، 116 نفر (86 درصد) پرسشنامه مقیاس رهبری در ورزش (LSS) و محیط گروهی (GEQ) را تکمیل کردند. به کمک پرسشنامه LSS با 40 سؤال پنج بعد سبک رهبری مربیان و به وسیله پرسشنامه GEQ با 18 سؤال، دو بعد انسجام تیمی اندازه گیری شد. نتایج نشان داد که انسجام گروهی با سبک های رهبری آموزش و تمرین، حمایت اجتماعی و بازخورد مثبت، رابطه مثبت و معنی داری دارد و با سبک رهبری آمرانه و دموکراتیک رابطه معنی داری ندارد. مقایسه سبک رهبری مربیان نشان داد که مربیان بیشتر از سبک رهبری آموزش و تمرین و کمتر از سبک رهبری آمرانه استفاده می کنند. علاوه بر این، نتایج نشان داد بین انسجام و موفقیت تیمی رابطه معنی داری وجود ندارد و مربیان تیم های موفق بیشتر از سبک رهبری آموزش و تمرین استفاده می کنند. همچنین بین سن مربیان و بازیکنان با سبک رهبری مربیان رابطه معنی داری مشاهده نشد.
رمضانی نژاد و همکاران (1389) رابطه سبک هاي رهبري مربيان و انسجام گروهي تيم هاي فوتبال ليگ برتر ايران را مورد بررسی قرار دادند. پرسشنامه LSS با 40 سوال پنج بعد سبک رهبري مربيان، و پرسشنامه GEQ با 18 سوال دوبعد انسجام گروهي را اندازه گيري مي کرد. نتايج نشان داد انسجام گروهي با سبک هاي رهبري آموزش و تمرين، دموکراسي، حمايت اجتماعي و بازخورد مثبت رابطه مثبت و معنادار، و با سبک رهبري آمرانه رابطه منفي و معناداري دارد. مقايسه سبک رهبري مربيان نشان داد مربيان فوتبال بيشتر از سبک رهبري آموزش و تمرين (وظيفه محوري) و کمتر از سبک رهبري دموکراسي استفاده مي کردند.
وحدانی و همکاران (1391) رابطه سبک های رهبری مربیان و انسجام گروهی تیم های منتخب دانش آموزی شهر ارومیه را مورد مطالعه قرار دادند. 75 دانش آموز مقطع متوسطه دو ابزار این پژوهش را کامل کردند : مقیاس رهبری برای ورزش (LSS،‏ چلادورای و صالح 1980) و پرسشنامة محیط گروهی (GEQ،‏ کارون و براولی 1985). LSS شامل 40 آیتم است که 5 بُعد از سبک های رهبری – تمرین و دستورالعمل،‏ رفتار دموکراسی،‏ رفتار آمرانه،‏ حمایت اجتماعی و بازخورد مثبت را می سنجد. GEQ با 18 آیتم دو بُعد انسجام تکلیف و انسجام اجتماعی را ارزیابی می کند. نتایج نشان داد که مربیان تیم های دانش آموزی بیشتر از سبک رهبری آموزش و تمرین و کمتر از سبک دموکراتیک استفاده می کردند. نتایج نشان داد سبک های رهبری حمایت اجتماعی، تمرین و آموزش،‏ و بازخورد مثبت ارتباط مثبت و معناداری با انسجام تکلیف و انسجام اجتماعی،‏ و سبک آمرانه ارتباط منفی و معناداری با انسجام تکلیف و انسجام اجتماعی دارد.
کاترین
 (2002) رابطه بین سبک رهبری مربیان و انسجام تیمی را در بین تیم های فوتبال دانشگاهی مورد مطالعه قرار داد. نتایج مطالعه وی نشان داد که اولا مربیان بیشتر از رفتار آموزش و تمرین و کمتر از رفتار آمرانه استفاده می کنند. ثانیا اینکه بین سبک رهبری مربیان و انسجام تیمی رابطه معنی داری گزارش شد. 

هوانگ
 (2004) رابطه بین سبک های رهبری و انسجام و موفقیت تیمی را در بین تیم های بسکتبال نیمه حرفه ای دانشگاهی مورد بررسی قرار داد. نتایج وی نشان داد که نتايج نشان داد انسجام گروهي با سبک هاي رهبري آموزش و تمرين، دموکراسي، حمايت اجتماعي و بازخورد مثبت رابطه مثبت و معنادار، و با سبک رهبري آمرانه رابطه منفي و معناداري دارد.
تورمان (2010) رابطه رفتارهای مستقیم مربیان و انسجام و موفقیت تیمی را مورد مطالعه قرار داد. این مطالعه بر روی 156 بازیکن راگبی در انگلستان انجام شد. نتایج نشان داد که نوع رفتار و برنامه تمرینی مربیان و برخورد آنها با بازیکنان رابطه معنی دار با انسجام بازیکنان دارد. همچنین گزارش شد که بالا رفتن انسجام تیمی باعث افزایش موفقیت تیم می شود.

محادث
 (2010) رابطه بین سبک رهبری مربیان و انسجام تیم ها را مورد بررسی قرار داد. این مطالعه به صورت پرسشنامه ای بر روی 140 نفر از بازیکنان والیبال تیم های نیمه حرفه ای شهر مانیل فیلیپین انجام شد. نتایج نشان داد که سبک های رهبری می تواند بر انسجام تیم اثرگذار باشد. همچنین گزارش شد که مربیانی که موفق به بالا بردن انسجام تیمی شدند، موفقیت بیشتری را نیز با تیم کسب کردند. 

کاپرچیون و همکاران
 (2011) رابطه بین سبک رهبری مربیان و انسجام گروهی را در تیم های مختلف زنان مورد بررسی قرار دادند. در این مطالعه 95 نفر از زنان در تیم های مختلف به پرسشنانه های مربوطه پاسخ دادند. نتایج نشان داد که یک رابطه معنی دار بین سبک رهبری مربیان و انسجام گروهی در تیم ها وجود داشت. 

منگیستو و بابو
 (2012) رابطه بین سبک رهبری مربیان و انسجام و موفقیت تیم ها را مورد بررسی قرار دادند. 180 نفر از بازیکنان فوتبال در اتیوپی پرسشنامه های این مطالعه را تکمیل کردند. نتایج نشان داد که یک رابطه مثبت و معنی دار بین رفتارهای تمرینی و آموزش مربیان، سبک رهبری و حمایت اجتماعی با انسجام تیمی وجود دارد. همچنین نتایج نشانگر رابطه بین انسجام گروه و موفقیت تیم بوده است. 
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